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Držíte v ruce nejen graficky, ale i ob-
sahově bohaté číslo Těšínských listů, 
které přináší nejen pohled našich nej-
menších. 
 
Dočtete se i o čtyřech šikovných bu-
doucích zdravotnících. Natálka, Amál-
ka, Adam a Dominik jsou na začátku 
svých studií u nás v Českém Těšíně.  
A my budeme sledovat jejich cestu až 
k maturitě.

A do třetice školáci… Do dalšího čísla 
připravujeme pravidelnou spolupráci  
s našimi základními školami, jejichž 
žáci se budou podílet na psaní Těšín-
ských listů.

Možná si řeknete – tolik prostoru pro 
mladou generaci? Ano… Oni budou 
jednou ti, kteří budou v tomto městě 
žít, vychovávat své děti, bydlet a praco-
vat… Oni budou jednou ti, kteří budou 
rozhodovat…

Když jsem dělala rozhovory s budou-
cími zdravotníky, šestnáctiletá Natálka 
byla nadšená, že bude v Těšínských lis-
tech.

„Víte co? Já vezmu to říjnové vydání  
i od babičky a vystavíme si to ve škole,“ 

Úvodní
slovo  
šéfredaktorky

„Starosta je pán, který se o všechno musí postarat,“ odpověděla na 
anketní otázku v novém vydání Těšínských listů, které právě držíte  
v ruce, sedmiletá Soňa.

Její odpověď mi vykouzlila úsměv na tváři. Proč? Protože děti jsou 
bezelstné. Originální. Autentické. A hlavně nezatížené starostmi nás 
dospělých…

řekla svým spolužákům s rozzářenýma 
očima.

Její radost byla nakažlivá. A uvědomila 
jsem si, jak je důležité, že zpřístupně-
ním Těšínských listů i mladým lidem 
získáváme nové čtenáře.

V Těšínských listech ale najdete i re-
portáž ze 105. narozenin naší nejstarší 
občanky Alžběty Cieslarové nebo roz-
hovor s Ondřejem Frydrychem, vyni-
kajícím hercem Těšínského divadla, 
který se v létě oženil na prknech, co 
znamenají svět. Mimochodem – pro 
Těšínské divadlo to byla první svatba  
v jeho historii…

V novém dvouměsíčníku nechybí ani 
spousta praktických informací z jed-
notlivých odborů a úspěchy města – 
ať již při získávání dotací na chodníky, 
vybudování chytré křižovatky na Frý-
decké nebo jubilejní 10. ročník tradiční 
akce Na vlastní kůži.

Stačí se jen začíst…

Přeji vám inspirativní počtení.

Vaše Veronika Širc

Těšínské listy
Periodický tisk územního 

samosprávného celku 

Vydává
město Český Těšín, nám. ČSA 1/1 

737 01 Český Těšín 
IČO: 00297437

Šéfredaktorka 
Ing. Veronika Širc 

 
Redakční rada

Karel Kula 
Ing. Jan Pekař, CFA, MBA 

Ing. Vít Slováček 

Evidenční číslo 
MK ČR E 17299

Příspěvky
sirc@tesin.cz 

Inzerce
czernekova@tesin.cz 

Grafická úprava a sazba
 Markéta Fojtíková 

Tisk
SAMAB PRESS GROUP, a.s.

Redakce si vyhrazuje právo na 
úpravu či případné krácení 

příspěvků. 

Vydavatel si vyhrazuje právo 
publikované materiály 

zveřejnit též na internetu.

Nevyžádané rukopisy 
a fotografie se nevracejí. 

Reklamace roznosu Těšínských 
listů do schránek: 

553 035 432.

Těšínské listy jsou dostupné 
také ve formátu PDF na 

stránkách 
www.tesin.cz

Těšínské listy říjen / listopad 20232 3

V Českém Těšíně budeme mít chodníky 
podpořené z dotace
Město pro své občany získalo více než dvacet milionu korun z dotací poskytovaných Evropskou unií  
z Integrovaného operačního programu na chodníky a bezpečnost dopravy. A které lokality se dočkají  
rekonstrukce stávajícího chodníku anebo výstavby zcela nové infrastruktury?

Chodník podél ulice Slovenská

Podporu z Evropské unie získala re-
konstrukce chodníku, který už ve své 
nové podobě několik měsíců slouží 
obyvatelům a návštěvníkům Svibice. 
Navíc město vyměnilo i veřejné osvět-
lení, které svým historicky nevhodným 
umístěním uprostřed chodníku překá-
želo maminkám s kočárky či lidem na 
vozíku, a bránilo tak plynulé chůzi. Jak 
je vidět na obrázku, výsledek stojí za 
to. Rekonstrukce chodníku na ulici Slo-
venská s náklady přesahujícími devět a 
půl milionů korun obdrží z dotace více 
než sedm milionů.

Chodník Blahut, Dolní Žukov

Zcela nový chodník vyroste v příštím 
roce z dotace v Dolním Žukově. Právě 
tato část města již řadu let postrádala 
tolik potřebný chodník v úseku k au-
tobusové zastávce Český Těšín, Dolní 
Žukov, Blahut.

 „Jsme rádi, že se na chodník s od-
hadovanými náklady přesahujícími 

šestnáct milionů korun podařilo získat 
dotaci 85 procent a cca třináct milionů 
korun nám tedy na jeho výstavbu po-
šle Evropská unie,“ říká starosta Karel 
Kula. 

Žádosti o dotace jsou podané i na dal-
ší infrastrukturu

Město podalo do stejného operačního 
programu žádost o dotaci také na re-
konstrukci vytížené křižovatky na ulici 
Slovenská, Sokolovská a Frýdecká a vý-
stavbu nového chodníku od křižovatky 
ulic Frýdecká, Na Horkách a Student-
ská k zimnímu stadionu. Město na ten-
to projekt žádalo o dotaci dosahující 
bezmála třináct a půl milionů korun. 
Do termínu uzávěrky Těšínských listů 
není známa výše dotace, kterou pro-
jekt získá.

„Křižovatka bude nově doplněna  
o indukční smyčky, které zajistí s vý-
měnou světelného signalizačního 
zařízení plynulejší provoz, dojde k vý-
měně a doplnění veřejného osvětlení  
a v neposlední řadě bude upraven os-

trůvek uprostřed křižovatky tak, aby 
ho nově mohli využít chodci přechá-
zející od průmyslové zóny na ulici Frý-
decká na ulici Slovenská a dále do Svi-
bice,“ popisuje místostarosta Ing. Jan 
Pekař, MBA, CFA. Doplnění chybějících 
úseků chodníků včetně napojení na cy-
klostezku a úprava těch stávajících je 
samozřejmostí. 

Chodník od zimního stadionu k bývalé-
mu hostinci U Šedého vlka ocení pře-
devším studenti přilehlých středních 
škol. Ranní cesta do školy pro ně bude 
jistě příjemnější, a především bezpeč-
nější, po novém chodníku. Doposud si 
svou cestu do školy zkracovali po bláti-
vé pěšině od zimního stadionu. Toto už 
je nyní minulostí. 

Snaha získávat do rozpočtu města ex-
terní finanční prostředky neustává. 
Zaměstnanci projektového manage-
mentu průběžně hledají další dotační 
možnosti na zkvalitňování života ve 
městě, které při realizaci investičních 
akcí uleví městskému rozpočtu.

Projekty „Zvýšení bezpečnosti chodců v Českém Těšíně – chodník ul. Slovenská“ (reg. č. CZ.06.06.01/00/22_040/0002554), „Zvýšení bezpečnosti chodců  
v Českém Těšíně - ul. Frýdecká, Dolní Žukov“ (reg. č. CZ.06.06.01/00/22_040/0002655) a „Zvýšení bezpečnosti chodců v Českém Těšíně - ul. Frýdecká“  

(reg. č. CZ.06.06.01/00/22_040/0002698), jsou podpořeny z prostředků ESIF, konkrétně z Integrovaného regionálního operačního programu.  
Výše podpory projektu činí 85 % z Evropské unie – a to vždy ze způsobilých výdajů daného projektu.

 Redakce
Ing. Monika Tomiczková, projektová manažerka 

Chodník podél ulice Slovenská před rekonstrukcí Chodník podél ulice Slovenská po rekonstrukci



Ondro, volba Těšínského divadla pro 
vaši svatbu byla asi jasná, že?
Přesně tak. V Českém Těšíně –  
a konkrétně v divadle – trávím snad 
více času než doma v Ostravě.

V posledních letech jsou mezi her-
ci oblíbené zásnuby v divadle. Byl to  
i váš případ?
Upřímně – tato varianta byla na stole. 
Chvilku jsem o tom přemýšlel. Ale jak 
znám svou ženu, tak jsem to rychle za-
vrhl. (smích) Nemá ráda překvapení, ty 
pravé emoce nerada ukazuje veřejně… 
Tušil jsem, že toto je ten typ chvíle, 
kterou by si chtěla užít sama, bez při-
hlížejícího divadla. Požádal jsem ji tedy 
doma, před dvěma a půl roky.

Svatba se konala 22. července, rozho-
vor děláme na začátku srpna. Máte už 
oddací list?
Ještě jsme si ho nestihli na úřadě vy-
zvednout… Buďto jsme doma v Ost-
ravě nebo v Těšínském divadle, takže 
ještě nebyl čas. 

Často se mluví o tom, že jsou herci 
bohémové. Jaké pro vás tedy bylo za-
řizování formalit ke svatbě na našem 
úřadu?
Přiznám se, že jsem to všechno nechal 
na mé ženě. Nesnáším byrokracii. Řekl 
jsem Péťě: ‚Jen mi řekni datum a já 
tam přijdu.‘ (smích)

Takže vy osobně jste přišel před svat-
bou jen jednou na oddělení matriky?
Na úřadě jsem byl vlastně dvakrát. 
Protože se jednalo o první svatbu  
v Těšínském divadle, paní matrikářky 
se tam s námi šly podívat. A byly straš-
ně fajn. Byly nadšené, že se mohou po-
dívat do zákulisí divadla.

Ondřej Frydrych: Místo svatby?  
Těšínské divadlo bylo jasnou volbou

Divadelní herec Ondřej Frydrych má za sebou několik premiér. Ale tu životní – v roli 
novomanžela – zažil až letos v létě. A svou premiéru mělo i Těšínské divadlo, kde se 
vůbec poprvé konala svatba…

ROZHOVOR
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A jak jste prožíval samotnou svatbu?
Byla to krásná svatba, ale trošku stre-
sující. Jsou to jiné stresy, než člověk 
zažívá jako herec. Toto pro mě byly ta-
kové stresy nepoznané… Ale věřím, že 
všechno dopadlo skvěle, rodiče mě ne-
vydědili… Svatba se povedla a já budu 
jen doufat, že už ji nikdy nebudu muset 
zopakovat. (smích)

Kdo všechno byl na vaší svatbě? He-
rečtí kolegové, kamarádi…?
No, těch kamarádů moc ne. S man-
želkou trávíme tolik času v divadle, že 
moc kamarádů zvenčí nemáme. Měli 
jsme tam tedy hlavně herecké kolegy, 
naše rodiny, zákulisního inspicienta…

S manželkou trávíte čas v divadle, 
doma… Je to výhoda mít za ženu he-
rečku?
Pro mě určitě. Jsem rád, že mám prá-
vě ji. Je tolerantní, chápe, jak funguje 
provoz divadla, vztahy v divadle… Přeč-
kali jsme spolu ten kritický sedmý rok, 
takže věřím, že je to ta pravá. (úsměv) 
Samozřejmě, že když jsme spolu 24 ho-
din denně, je to někdy náročné… Ale  
v současné době, kdy máme malého 
syna, tak spolu netrávíme tolik času.

Když jste zmínil, že je vaše žena tole-
rantní… Čas od času mezi divadelními 
herci přeskočí jiskra. Žárlíte na sebe?
S kolegyněmi hraji ve hrách, kde mám 
předepsané různé emoce, včetně 
lásky. Ale s manželkou víme, že to je 
divadlo. Je tolerantní. A já věřím, že  
i já jsem tolerantní. Teď sice hraji více, 
když je manželka na rodičovské, ale 

předtím měla zase ona různé hry plné 
emocí i s mými kolegy. Nežárlíme na 
sebe.

Čeká vás svatební cesta?
Ano, poletíme na Kos. Máme tam ob-
líbené místo.

Užijete si to jen sami dva, nebo berete 
i syna?
Syn je neuhlídatelný, je to rošťák, ni-
kdo ho nechce hlídat, takže letíme  
i s ním. (smích)

Až se vrátíte ze svatební cesty, čeká 
vás zase kolotoč zkoušení a předsta-
vení… Kde dokážete ‚vypnout‘? 
Dá se říci, že i v tom divadle. Ale ji-
nak s manželkou moc rádi trávíme čas  
i v kavárně na náměstí. Rádi se pro-

cházíme v Komenského parku… A mi-
lujeme i polský Těšín. Ty jejich kanály 
kolem mlýna jsou krásné.

Vizitka Ondřeje Frydrycha

33letý herec je spjatý s Těšínským divadlem, 
kde získal první angažmá. Vystudoval Janáčkovu 
konzervatoř v Ostravě a poté pokračoval na 
Ostravské univerzitě, kde získal magisterský  
titul. Jeho první rolí byl syn farmáře v inscenaci 
Nepohodlný indián na jevišti Národního divadla 
moravskoslezského. Zahrál si i v Charleyově  
tetě, Benátské vdovičce nebo Penzionu  
pro svobodné pány.

Ing. Veronika Širc
Foto:  Miroslav Pawelek

FINANČNÍ 
PODPORA DIVADLA 

Město Český Těšín každoročně podpo-
ruje činnost Těšínského divadla formou 
dotace částkou přibližně 300 000 korun.
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Těšínské svatební memoáry
„Svatba, to bude tvé příští téma, Milane,“ postavila mne před hotovou věc šéfredaktorka Těšínských listů. 
Zprvu jsem nabyl dojmu, že tohle asi nedám, ale následně se mi to začalo pozdávat jako dobrý nápad. 
Přece svatby tu jsou, co je svět světem a stačí se jen prohrabat těšínskou historií, vyzpovídat místní pa-
mětníky… A snad se pak propracuji ke kýženému výsledku. 

Se vší úctou a respektem k ženskému pohlaví se tak nějak přikláním ke slovům novináře Gabriela Laumba, 
že manžel je muž, který byl před svatbou docela chytrý. No nic, pustím se do toho s vědomím nejasného 
výsledku, jenž doufám zalahodí oku čtenáře.

SVATBY V ČESKÉM TĚŠÍNĚ

Začnu svatební hostinou, která se ko-
nala koncem 80. let minulého století  
v restauraci Na Brandýse. Svatby se 
tam v té době slavily snad i dvě do mě-
síce. Na tom není ještě nic tak zajíma-
vého, ale tahle svatba byla romská. 

Po sobotní odpolední „přikopávce“ 
(dobrovolně nedobrovolná víkendová 
směna na šachtě) nám řidič autobusu 
automaticky zastavil hned u dveří do 
restaurace, abychom to měli co nejblí-
že k pípě. 

V okamžiku, kdy otevřel dveře, součas-
ně se rozrazily ty od hospody a z nich 
se vyvalila koule do sebe zaklesnutých 
lidských těl, která skončila v útrobách 
autobusu. 

Tlaková vlna nás srazila zpět do se-
dadel a interiérem autobusu se nesla 
zvuková kulisa bolestivých výkřiků, 
nadávek a páraní oděvů. Když už se 
situace vyhrotila natolik, že hrozila 
kompletní demolice celého autobu-
su, v jeho předních dveřích se obje-
vila obrovská mužská postava v čer-
ném klobouku, bílé košili z dederonu  
a s kalhotami od obleku staženými 
opaskem, přes který doslova přetékaly 
jeho nadměrné proporce v krajině břiš-
ní. Byl to cikánský vajda. 

Jeho korpulentní postava mu nikte-
rak nebránila, aby s určitou mrštností  
a silou medvěda začal klubko rozmo-
távat tím způsobem, že si namátkově 
vybral vždy nejbližší postavu, drapl ji za 
opasek a vyhodil ji otevřenými dveřmi 
před restauraci. Když své dílo ukončil, 
na košili už neměl žádný knoflík a jeho 
mohutná hruď s vytetovaným nápisem 
Memonto mori se dmula určitou pý-
chou z dobře vykonané práce.

Krásnou vzpomínku na 
svého pradědečka  
a prababičku poslala  
Jana Országová. 

Jan Blecha a Anna Geiste-
rová na svatební fotografii 
z roku 1918 (foceno v ate-
liéru Jandaurek Teschen). 
Jan Blecha býval radním 
za Československou ná-
rodní stranu socialistickou 
a v roce 1925 se velkou 
měrou podílel na prosa-
zení výstavby domů na 
Rozvoji. Také působil coby 
předseda Slezské matice 
osvěty SMOL a inicioval 
zřízení obchodní akade-
mie.

Novomanželský pár z Dolního Žukova, duben 1941. 
Zdroj: Iff Bundy de Salvo
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„Čo gadžové,“ obrátil se směrem k nám 
a pokračoval: „Ak se neurazítě, zvem 
vás všetkých do šenku na poldeci!“ Sa-
mozřejmě jsme se neurazili a nechali 
se obsloužit překrásnou romskou ne-
věstou.

Při svatbách se zažije historek až až. 
Na jednu takovou si vzpomněl kolega 
– vášnivý rybář. Mermomocí donutil 
svou už novomanželku, aby si udělali 
společné foto u rybníka ve Svibici. 

Na fotografii z 30. let minulého století vidíte tzv. „šrankování novo-
manželů“ –  jeden ze svatebních zvyků, kdy se svatební koloně zata-
rasila cesta a muži v převlecích vybírali od každého mýtné převážně 
v penězích. Závora na snímku překlenuje ulici Hřbitovní v Českém 
Těšíně. 

Fotografii ze svého archivu poskytla Marta Bartková.

Ještě před svatební hostinou se sva-
tební hosté účastnili focení v přírodě. 
Nevěstinka v krásných dlouhých bílých 
šatech stanula na kraji rybníka s rybář-
ským prutem, kterým měla naznačit, 
jakože uloví svého muže. Téměř zna-
lecky se s ním rozmáchla, když si při-
šlápla okraj šatů a ve snaze získat zpět 
rovnováhu skončila po pás ve studené 
vodě. Bohužel fotograf zůstal nato-
lik překvapen, že nestihl zmáčknou 
spoušť fotoaparátu. 

Snad jen na doplnění, že v tu chví-
li bylo mladé manželství téměř před 
rozvodem, ale nakonec se vše obrátilo  
k všeobecnému veselí a manželství jim 
klape už téměř 30 let.

A dám do placu ještě jednu historku, 
kterou mi vyprávěla samotná aktérka 
příběhu na své svatbě koncem 70. let  
v motorestu Slezan na Jablunkovské 
ulici (dnes tam stojí LIDL). 

Svatební fotografie z roku 1947 v Českém Těšíně.
Zdroj: Monika Kovářová.

Kuriózní obřad se konal na náměstí 
ČSA v Českém Těšíně někdy v polovině 
sedmdesátých let. Novomanželé si 
řekli své ano na vysokozdvižné plošině 
před oddávajícím, jenž stál na balkóně 
radnice. Bližší informace se mi ne-
podařilo sehnat, ale pravděpodobně 
ženich musel pracovat u tehdejších 
Technických služeb města Českého 
Těšína nebo jako hasič. 

Unikátní fotografii zapůjčil Ing. Eduard 
Waloszek.

říjen / listopad 20237



Svatba na radnici v roce 1990. 
Zdroj: Monika Kovářová.

Při pánské volence ji o tanec požádal 
její tchán, korpulentní to muž a na 
to, že měl, jak se říká, už dost naváto, 
nakrucoval se na parketě jako hipík  

Milan Čierny
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ve Woodstocku, mávaje sakem nad 
hlavou. Při jedné, nepříliš vydařené 
otočce, se mu za zády odepnula gumo-
vá kšanda, která doslova vystřelila a její 

klipsa zasáhla nevěstu přímo do nosu. 
V ten moment nikdo netušil, co se  
stalo. 

Nevěstin nos připomínal ten od skřítka 
Vochomůrky a šaty se jí pomalu barvily 
doruda. No, nebudu vás napínat. Vše 
dopadlo dobře, teda až na ty zničené 
svatební šaty…

Nyní bych rád přistoupil k mému oblí-
benému tématu, kterým jsou historic-
ké fotografie. Sešla se mi jich nemalá 
řada a bohužel na všechny zde místo 
nebude, ale všem Těšíňákům za ně vel-
mi děkuji. 

Člověk by mohl ve vyprávění ke svateb-
nímu tématu zužitkovat ještě desítky 
vašich příběhů, ale raději dám prostor 
historickým fotografiím, ze kterých 
ta slavnostní svatební nálada na vás 
dýchne ze stránek Těšínských listů...

O několik desítek let později...
Současná podoba obřadní síně na městském úřadu.

Plánujete i vy svatbu?  
Na webových stránkách města Český Těšín si mohou snoubenci zaregistrovat 
termín svatby online. Termín si zarezervujete v záložce Online služby / 
Rezervace termínu svatby. A novinkou je i virtuální prohlídka obřadní síně.

ANKETA
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Připravila
Ing. Veronika Širc

Budoucí zdravotníci 

Natálie Filipczyková, 16 let
Český Těšín

Asi od sedmé třídy jsem věděla, že chci 
na zdravotní školu. A protože jsem  
z Českého Těšína, chodím na AGEL.  
Ve škole mě baví odborné předměty – 
už jsme například resuscitovali figurí-
nu. A v budoucnu se vidím na dětském 
oddělení v nemocnici.

Natálka, Amálka, Adam a Dominik. Čtyři studenti zdravotnické školy AGEL v Českém Těšíně. Co mají spo-
lečného? Chodí do druhého ročníku, mají chuť pomáhat a třeba nás jednou budou ošetřovat právě  
v Českém Těšíně. 

Jakou měli motivaci přihlásit se na zdravotní školu? Nejen na to jsme se jich zeptali v nemocnici AGEL, 
kam v září přišli na první krátké školení. Jak se jim bude ve škole (a na praxích v nemocnici) dařit? To se 
dočtete pravidelně na stránkách Těšínských listů. Budeme sledovat jejich cestu až k maturitě…

Amálie Branná, 16 let
Bystřice

Na zdravotní školu jsem původně vů-
bec nechtěla. Časem jsem ale zjistila, 
že když se něco děje, chci být u toho, 
chci pomáhat lidem. Jednou jsem už 
takhle pomohla bezdomovci, který 
ležel nemohoucně v podchodu  
u vlaku. Spolu s paní průvodčí jsem ho 
pomohla zvednout. Po střední škole 
bych ráda pokračovala na vysokou 
a stala se doktorkou nebo porodní 
asistentkou.

Adam Mikeska, 17 let
Oldřichovice

Už od sedmé třídy jsem věděl, že chci 
jít na zdravotní školu. A důvod? Rád 
pomáhám lidem. Často jsem pomáhal 
už na základní škole kamarádům  
– jeden měl například psychické 
problémy. Ve škole mě baví praktické 
předměty, třeba mě hodně baví první 
pomoc. Jednou bych chtěl pracovat 
jako hasič nebo lékař.

Dominik Hermann, 16 let
Návsí

Původně jsem chtěl jít na pedagogic-
kou školu, ale tam to nevyšlo. Mamka 
mě pak nalákala na zdrávku. Napadlo 
mě, že bych mohl být třeba zubař, ale 
už mě to přešlo... Škola mě chytla, 
chtěl bych být záchranářem. Už mám 
za sebou dokonce první pomoc  
i v reálu – kamarád se praštil do hlavy, 
krvácel, dokázal jsem ho obvázat. 
Měl jsem ze sebe radost, že jsem mu 
dokázal pomoci.

NESEĎ DOMA A POJĎ TANCOVAT
ÚTERÝ A PÁTKY OD 18:00 
v SVČ Amos, Český Těšín

UŽ TĚ VYHLÍŽÍME…!



Chytrá světelná křižovatka vznikne v kříže-
ní ulic Frýdecká, Slovenská a Sokolovská
Jedna z nejdůležitějších dopravních tepen ve městě prochází rozsáhlou rekonstrukcí. Po jejím dokončení 
čeká řidiče moderní světelné signalizační zařízení odpovídající novým dopravním trendům. 

Současný stav této křižovatky je znač-
ně zastaralý, což je dáno především 
stářím řadiče křižovatky vývojově řaze-
ným pod názvem CROSS 2. který bude 
nahrazen řadičem CROSS 4. Současná 
křižovatka je řízena pevným signálním 
plánem, tzn. že pořadí zapínání světel 
a délky cyklů jsou pevné, neměnné 
a stále se opakují.  Pokud řidič má tu 
smůlu, že těsně před křižovatkou mu 
blikne červená, přestože je na křižo-
vatce zcela sám (bez jiných aut), přesto 
bude muset setrvat celou pevně nasta-
venou dobu svícení červeného světla, 
dokud nezapne zelená.  

„Nová dynamicky řízená křižovatka se 
vždy přizpůsobí počtu vozidel jedou-
cích z jednotlivých směrů. Řidiči už si 
zbytečně nepostojí na červené, i když 
nic nejede. Technické řešení spočívá  

Redakce

v zafrézování indukčních smyček, kte-
ré v určité vzdálenosti od křižovatky 
detekují přítomnost přijíždějících vo-
zidel. Software moderního řadiče pak 
zjištěný stav vyhodnotí a světelnou 
signalizaci uzpůsobí tak, aby všechna 
vozidla projela křižovatkou co nej-
rychleji. Tento systém jsme poprvé za-
vedli v rámci rekonstrukce křižovatek 
ulic Jablunkovská, Karvinská, Ostrav-
ská a Frýdecká a velmi se osvědčil,“ 
vysvětluje místostarosta Ing. Jan Pekař, 
MBA, CFA.

Díky novému rozsáhlému detekční-
mu systému nové křižovatky na ulici 
Frýdecká bude moci být v nočních 
hodinách zprovozněn speciální režim 
– tzv. „noční celočervená“. V praxi ři-
dič přijede v noci ke křižovatce vždy  
k červeným světlům a pokud nepřekro-

čí nejvyšší dovolenou rychlost, nebude 
muset zastavit – zelená se mu rozsvítí 
tzv. do jízdy. V případě překročení po-
volené rychlosti si komfortní průjezd 
křižovatkou sám zkomplikuje, neboť 
zelené světlo naskočí později, až poté, 
co bude muset na červené zastavit. 
Chodci si budou moci průchod křižo-
vatkou také vyvolat – stiskem tlačítka 
pro chodce.

S ohledem na blízkost sídla hasičů po-
čítáme také s napojením potřeb výjez-
dových jednotek, tedy pokud vyjedou 
do ulice Sokolovská vozy HZS ve směru 
ke křižovatce, umožní systém hasič-
ským vozům projet křižovatkou s abso-
lutní předností.

Vrací se Kultura a sport do kapsy
Oblíbený informační měsíčník města z kulturního a sportovního dění  je zpět. Od léta opět vychází   
informačně bohatá brožurka plná zajímavých akcí ve městě.

„Kultura a sport do kapsy se u ob-
čanů těšila velkému zájmu, rozhodli 
jsme se proto obnovit její  vydávání,  
a nově jsme rozšířili místa, kde si ji 
můžou zájemci bezplatně vyzvednout. 
Jde o všechna pracoviště městského 
úřadu. Budou k dispozici u vchodu do 
budov v tzv. infoboxech.“, vysvětluje 
místostarosta města Ing. Vít Slováček.

Vaši oblíbenou brožurku najdete  
v Turistickém informačním centru,  
v Čítárně a kavárně Avion, v Městské 

Tip 
Brožurka je k dispozici i v elektronické podobě na 
webových stránkách města v sekci „Zpravodajství“. 
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To proběhlo slavnostně 28. července 
2023 na náměstí ČSA před budovou 
radnice, kde z rukou starosty města 
Karla Kuly převzal velitel výjezdové 
jednotky Tomáš Urbanczyk symbolické 
klíče od nového vozidla za účasti členů 
Jednotky sboru dobrovolných hasičů, 
zástupců Hasičského záchranného sbo-
ru Moravskoslezského kraje a médií.

„Výjezdová Jednotka Mosty měla 
historickou LIAZku, která už opravdu 
byla za svým zenitem. Město dlouho-
době podporuje sbory dobrovolných 
hasičů. Jedná se již o druhou velkou 
cisternu pořízenou po Jednotce Měs-
to. Právě JSDH Město a JSDH Mosty 
patří do tzv. kategorie JPO III, a proto 
nejčastěji pomáhají profesionálním 
hasičům,“ vysvětlil místostarosta měs-
ta Ing. Vít Slováček.

Nový cisternový automobil ocenil i ve-
litel JSDH Mosty Tomáš Urbanczyk. 
„Po těch letech, kdy máme staré vozy, 
je to obrovský posun, zlepší se bezpeč-
nost posádky při jízdě k zásahu, je zde 

více úložného místa a více věcí je zde 
ovládáno elektronicky.“

Celkové náklady na pořízení cisternové 
automobilové stříkačky (CAS) dosáhly 

téměř 9 milionů korun. Z toho dota-
ce z Ministerstva vnitra - Generálního 
ředitelství Hasičského záchranného 
sboru České republiky činila 2,5 mili-
onu korun,  Moravskoslezský kraj při-
spěl částkou 1,2 milionu korun a město 
dofinancovalo ze svého rozpočtu 5 mi-
lionů korun.

V souvislosti s pořízením nové CAS bylo 
nutno provést rekonstrukci stávající 
garáže v hasičské zbrojnici v Mostech, 
jejímž důvodem byla nevyhovující výš-
ka a vjezd pro umístění nového vozidla. 
Město do rekonstrukce investovalo 
další 2 miliony korun. 

Cisternová automobilová stříkačka 
bude primárně sloužit k likvidaci po-
žárů. Mimo tento hlavní úkol bude 
využívána při technických zásazích, 
větrných smrštích, povodních a dalších 
živelných událostech.

Jednotka sboru dobrovolných hasičů  
Český Těšín – Mosty má novou cisternu
Město Český Těšín v loňském roce uspělo s žádostí o dotaci u Ministerstva vnitra a po několika měsících, 
kdy se vozidlo vyrábělo tzv. na míru, bylo na konci července tohoto roku připravené k převzetí od výrobce.

Redakce
Ing. Petra Blachová

projektová manažerka

Redakce

knihovně na ulici Ostravská, ve Středis-
ku volného času  Amos, v kině Central,  
v KaSS „Střelnice“, na zimním stadionu, 
v historické budově Muzea Těšínska,  
v Archeoparku a v Těšínském divadle.

V Těšínských listech budou vycházet 
upoutávky na zajímavé akce, kom-
pletní program pro zainteresované na 
kulturním a sportovním poli se obča-
né dočtou právě v Kultuře a sportu do 
kapsy.



Deváťáci zažili nebezpečí Na vlastní kůži
Třináct tříd, 265 žáků, 13 pedagogů. Tak vypadal desátý – jubilejní – ročník preventivní bezpečnostní akce 
pro žáky 9. tříd základních škol. Akce Na vlastní kůži v parku Adama Sikory patří již k tradicím. 

Letos se této výjimečné akce zúčast-
nily všechny českotěšínské základní 
školy. Žáci i pedagogové s nadšením 
vítají zajímavý interaktivní program 
v překrásné, sluncem zalité přírodě. 
Spoluorganizátory každoročního se-
tkání jsou: Městský úřad Český Těšín, 
Městská policie Český Těšín, autoškola 
Mareš, Český červený kříž, Policie ČR, 
krajský metodik BESIP, Generali Česká 
pojišťovna a Střední škola Jablunkov. 
Účastníci si vyzkoušeli různé trenažery 
a simulátory, rozšířili znalosti v oblasti 
bezpečnosti na komunikacích, uvědo-
mili si postupy v různých životních situ-
acích a získali informace k zajímavým 
oborům dalšího vzdělání a přípravy na 
budoucí povolání. Žáky zpravidla do-
provázeli třídní učitelé. Akce se poté 
probírala v kolektivu třídy v ostatních 
vyučovacích hodinách. 

Počátky projektu byly zaznamenány  
v roce 2014. Sešli se úředníci, učitelé 
a strážníci městské policie. Vytvoři-
li obsahově velmi zajímavou inter-
aktivní akci. Hned první ročník měl 
mimořádný ohlas. Organizátoři se 

Ing. Eva Widnicová 
Odbor živnostenský a dopravy

trefili do cílové skupiny žáků 9. tříd.  
A ptali se žáků a pedagogů při odchodu 
z parku: „Máme příští rok pokračovat?“ 
Odpovědi byly jednomyslné. ANO! 

Letošní desátý ročník akce Na vlastní 
kůži byl přihlášen do soutěže Komu-

nální projekt roku 2023. Organizáto-
rem soutěže je Ministerstvo pro místní 
rozvoj ČR. Držte nám palce.

Město připravuje participativní rozpočet
Novinkou rozpočtu příštího roku, která umožní občanům zapojit se do rozhodování o rozvoji města, 
bude participativní rozpočet. 

Rozhodnutí o jeho spuštění by mělo 
padnout na listopadovém zastupitel-
stvu. Město nyní připravuje podmín-
ky, principy a zásady pro participativní 
rozpočet (PaRo). 

Již dříve město něco podobného vy-
zkoušelo v rámci „Projektů ze šuplíku“, 

kde občané hlasovali o vybraných při-
pravených projektech. Díky tomu jsme 
pořídili nové stánky na náměstí a herní 
prvky.

Nyní budou návrhy projektů podávat 
sami občané. Město vyčlení určitý 
finanční obnos a posoudí realizova- Redakce
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telnost projektů. Občané pak sami 
vyberou ten, který se v daném roce 
uskuteční.  Věříme, že se tím prohloubí 
spolupráce občanů a vztah k místu, kde 
žijí, protože oni vědí nejlépe, co jim ve 
městě schází a co potřebuje vylepšit. 

Začíná rekonstrukce interiéru smuteční 
kaple na centrálním hřbitově
Významná kulturní památka města, která několik desetiletí slouží k pořádání smutečních obřadů, dostane 
nový vzhled interiéru. Autorem architektonického řešení je společnost FRIS architekti, s.r.o., která velice 
citlivě zpracovala projektovou dokumentaci místa, kde – jak sama uvádí – se mísí důstojnost s harmonií  
a konec s nadějí.

„Stavba kaple vznikla mezi léty 1920 
až 1928 a jejím zásadním problémem 
v dnešní době je akustická a tepelná 
nepohoda a nedostatečné ozvučení. 
Nejednotný a nahodilý mobiliář pak 
ještě umocňuje technické nedostat-
ky,“ uvedl starosta města Karel Kula.

Nový vzhled interiéru kaple je jedno-
duchý a důstojný.  Stěny, stropy i římsy 
budou laděny do bílé barvy. Vynikne 
tak jemná hra světel a stínů. 

Interiér bude vybaven dřevěnými  du-
bovými atypickými lavicemi se zabu-
dovaným elektrickým vytápěním a řeč-
nickým pultíkem obloženým umělým 
kamenem. Součástí realizace budou  
i nové elektroinstalační rozvody, 
bude změněn celý koncept osvětle-
ní, je navrženo několik typů svítidel 
– jako například reflektory osvět-
lující klenby a oblouky místnosti, 
pohledové svíčky v „apsidě“, pro-
vozní osvětlení řečnického pultíku  
a varhan. 

Rekonstrukcí projde i ozvučení, kvali-
tu zvuku podpoří reprosoustavy slou-
pového tvaru umístěné na stěnách  
a mixážní pult se zabudovaným zesilo-
vačem v řečnickém pultu. 

V návaznosti na zkušenosti s provozem 
kaple dojde ke změně technologie ka-
tafalku a bude vybudován nový s boč-
ním přístupem, po obvodu místnosti 
budou instalovány akustické panely 
pro výrazné zlepšení akustických vlast-
ností. Podlahu celé místnosti pokryje 
velkoformátová keramická dlažba.

„Město do interiéru investuje téměř  
6 milionů korun, a naváže tak na sta-
vební práce, které již na objektu kap-
le byly provedeny, zejména  sanace 
vlhkosti zdiva,“ doplnil starosta města 
Karel Kula.
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Redakce

Vizualizace interiéru

Původní stav kaple

Práce na interiéru kaple začnou 16. říj-
na a potrvají přibližně čtyři měsíce.

Po dobu realizace nebude možné 
konání smutečních obřadů ve hřbi-
tovní kapli. Město oslovilo Farní sbor  
Luterské evangelické církve a.v., který 
je vlastníkem objektu č.p. 1151 u cen-
trálního hřbitova, ve věci náhradního 
místa pro smuteční obřady po dobu re-

konstrukce. Zástupci sboru vyšli městu 
vstříc, podrobnosti budou upřesněny  
v médiích města.  

Alternativou zůstávají obřadní síně  
v okolních městech.

Správní budova bude po celou dobu 
rekonstrukce v provozu.

Grafické znázornění možného postupu převzato z www.participativni-rozpocet.cz.
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Ošetření stromů od parazitického jmelí
Po ukončeném výběrovém řízení na výběr zhotovitele veřejné zakázky „Zvýšení čistící schopnosti stromů 
odstraněním parazitického jmelí“, který je dotačně podpořen Norskem prostřednictvím Norských fondů  
a Státním fondem životního prostředí, se budou od měsíce října letošního roku do března roku 2024  
provádět práce spojené s ošetřováním dřevin, které jsou v různém rozsahu napadeny jmelím.

V rozsahu projektové dokumentace vy-
pracované společností Safe Trees s.r.o. 
Rosice se budou provádět arboristické 
zásahy u 349 stromů včetně likvidace 
klestu, kombinace s chemickým ošet-
řením a dojde také ke kácení vytipova-
ných dřevin, které jsou napadeny jme-
lím z více než 70 procent.

Stromy navržené k ošetření byly dle 
stupně kolonizace poloparazitickými 
keři – konkrétně jmelím bílým (Viscum 
album) rozděleny do pěti kategorií.  
U jedinců s nižším až středním stupněm 
kolonizace bude zajištěn řez zdravotní. 
U jedinců s vyšším stupněm napadení 
a růstem keřů jmelí na silných větvích 
je nutné kombinovat navržená me-
chanická ošetření s chemickým ošet-
řením, které při své realizaci současně 
nepůsobí úbytek asimilačního aparátu  
u hostitelského stromu. Stromy se 
špatným zdravotním stavem, nízkou 
perspektivou a silnou kolonizací napa-
dení nadpolovičního objemu asimilač-
ního aparátu jsou navrženy ke kácení.

Zásahy budou probíhat v následujících 
lokalitách: v areálech mateřských škol, 
v areálech městských hřbitovů, na ulici 
Divadelní, na sídlišti Frýdecká, v ulici 
Hrabinská, v lokalitě Karvinská kolonie,  
v areálu KaSSky, v Komenského sa-

 Lada Večeřová
referent městské zeleně

Celkové náklady na realizaci výše uvedeného (mimo náklady na technický dozor investora) činí 2,4 mil. vč. DPH.
Projekt je realizován ve spolupráci se statutárním městem Karviná. 

Celková výše dotace je poskytována v souladu s Rozhodnutím ministra dle Smlouvy o poskytnutí podpory 
z Programu „Životní prostředí, ekosystémy a změna klimatu“ je ve výši 14,8 mil. Kč.

dech, v ulici Lípová, v Masarykových 
sadech, v lokalitě Mezi Lány, na ná-
břeží Míru, na nábřeží Svobody, Na 
Olšinách, v ulici Nová, Nová Tovární, 
Ostravská x Hornická x Slezská, v par-
číku Rozvoj, v parku Adama Sikory,  
v parku u centrálního hřbitova, v uli-
ci Pod Zvonek, v lokalitě sídliště ONV,  
v ulicích Slezská x Hrabinská, Koperní-
kova, Úvoz, Svibice a na sídlišti U Mlé-
kárny.

Provedením ošetření stromů a tím 
jejich ponecháním na stávajících mís-
tech budou zachovány stávající hnízd-
ní a biotopové podmínky pro zde žijící 
druhy. Na celou realizaci bude dohlížet 
technický dozor investora, jehož hlavní 
náplní bude kontrola termínů, použití 
předepsaných technologií, správnost  
a úplnost jejich provedení. 

Český Těšín vzorem podpory sportu
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Český Těšín ovládli Honzíkové a Viktorky
Statistika nuda je, má však cenné údaje. Vyprávět by o tom mohly naše matrikářky… Od ledna do konce 
srpna se narodilo rodičům z Českého Těšína 94 miminek. 41 holčiček a 53 kluků. Pomyslné první místo 
obsadil Honzík (4x) a Viktorie (4x).

Mezi další častá jména se řadila Eliška  
a Izabela (3x), Sebastián, Martin a Ja-
kub (3x). Naopak mezi méně častá 
jména patřil Jakub Jindřich, Robert An-
tonio, Lucas nebo Thea. 

„Co je letos zajímavé? Ještě nemáme 
dvojčátka. V loňském roce jsme měli 
za stejné období 1. ledna – 31. srpna 
2022 už dvoje,“ popisuje starosta Karel 
Kula.

Další zajímavostí je, že téměř čtvrtina 
dětí se narodila v měsíci červenci (21), 
naopak nejméně se rodilo v květnu (6). 
Vzhledem k tomu, že město Český 
Těšín nemá porodnici, využívají ro-
dičky nejčastěji porodnice v Havířově  
a Třinci. V letošním roce také došlo již 
ke dvěma domácím porodům. 

Ing. Veronika Širc

ZMĚNA TERMÍNU 
VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

Informujeme rodiče nově narozených   
dětí, že termín vítní občánků  

21. 10. 2023  
se z organizačních důvodů ruší. 

Posledním termínem v tomto roce, kdy 
může starosta města Český Těšín přivítat 

nově narozené chlapce a děvčátka,  
je 25. listopad. 

Přihlásit se můžete: 
• osobně: odbor školství a kultury města 

Český Těšín, detašované pracoviště,  
ul. Hlavní třída 147/1a, Český Těšín,

• telefonicky: 737 225 999, 553 035 302, 
• e-mailem: loseova@tesin.cz. 

Přihlášku naleznete na webových  
strákách města Český Těšín:

https://www.tesin.cz/vitani-obcanku/ 

Kontaktní osoba: Bc. Alice Loseová,  
referent školství a kultury.

Vítání občánků 24. června 2023 se starostou Karlem Kulou se zúčastnilo 9 dětí  
s rodiči, z toho byli 3 kluci a 6 holčiček. Foto: Jiřina Kotásková

Vítání občánků 23. září 2023 s místostarostou Ing. Vítem Slováčkem se zúčastnilo 
12 dětí s rodiči, z toho bylo 7 kluků a 5 holčiček. Foto: Ing. Veronika Širc

Začátkem září navštívil Český Těšín bý-
valý reprezentant ve skocích na lyžích 
a vítěz turné Čtyř můstků, poslanec Ja-
kub Janda. 

Pan poslanec si prohlédl sportov-
ní areál na Frýdecké ulici, čerstvě 
položenou lávku přes řeku Ropi-
čanku a následně se zúčastnil již 
jubilejní cyklojízdy zakončené zábavou  
v prostorách TJ Slovan Horní Žukov. 

Pan poslanec byl pozitivně překvapen 
paletou možného sportovního vyžití ve 
městě a v závěru návštěvy prohlásil, že 
jakožto předseda sněmovního výboru 
pro sport bude Český Těšín prezento-
vat jako vzor města, který podporuje 
aktivní život občanů.
 

 Ing. Jan Pekař, CFA, MBA
místostarosta

foto: Ing. Veronika Širc



Sedím u postele Alžběty Cieslarové, 
105leté nejstarší občanky Českého 
Těšína, v Centru sociálních služeb. Vi-
dím ji podruhé v životě. Poprvé to bylo  
o pár dní dříve, kdy jsme jí přišli za 
město poblahopřát se starostou Kar-
lem Kulou. 

Ten den byla ve svém živlu. Přijímala 
jednu gratulaci za druhou. Seděla ve 
svém vozíku a usmívala se. A dívala se 
na další oslavence, kteří hráli hru, ko-
lik za vyměřený čas přesunou ruliček  
z jednoho košíku do druhého.

O pár dní později, když k Alžbětě při-
cházím na rozhovor, je viditelně una-
venější. A než si začneme povídat, má 
jedno přání.

„Verunko, mohla byste zazvonit na 
sestru? Potřebuji k rozhovoru zuby.  
Ať se mi lépe mluví.“

Alžběta Cieslarová: Moje největší radost? 
Dosud za mnou chodí mí bývalí žáci

„A o těch zubech… O těch tam napište také! Protože ono se řekne jubileum – 105 let… 
To je sice hezké, ale víte, kolik má člověk v tolika letech zdravotních trápení?“

REPORTÁŽ

Zvoním na pečovatelku, která je za  
chvilku u nás.

„Paní Cieslarová, copak potřebujete?“ 
ptá se pečovatelka, která má na sobě 
cedulku Nicol.

„Zuby. Prosím, doneste mi zuby. Moje 
zuby.“

Po chvíli Nicol přináší plastový kelímek. 
Alžběta si ho přebírá a zklamaně říká: 
„To nejsou moje zuby!“

Nicol je zmatená. A jde to ověřit. Vrací 
se a Alžbětu informuje, že to jsou její 
zuby. „Opravdu jsou vaše.“

Alžběta kroutí hlavou. „Ale to jsou 
moje staré zuby! Já potřebuji ty nové.“

Nicol donese další zuby. Alžběta si je 
nasadí, ale stále není spokojená. Za-

voláme opět pečovatelku. A přichází, 
tentokrát jiná.

„Tyto zuby mi nějak nesedí,“ stěžuje si 
Alžběta.

„Ale jsou to vaše zuby,“ říká ošetřova-
telka.

„Hm,“ broukne Alžběta. A zkouší staré 
i nové zubní náhrady zkombinovat tak, 
aby se jí lépe mluvilo. Dvacet minut 
zkouší různé varianty, ale není spoko-
jená. Nakonec zubní protézy vytáhne.

„Ach jo, já už jsem tak stará, že už se 
nevyznám ani ve vlastních zubech,“ 
stýká si.

„Ale vždyť já vám rozumím dobře,  
i bez zubů,“ chlácholím ji. To ji trochu 
uklidní a začíná naše exkurze do dob 
jejího dětství…

„Jsem rodilá Brňačka, ze starého Brna,“ 
říká s hrdostí v hlase. „Brno jsem milo-
vala. Brno bylo moje dětství. Krásné to 
tam bylo. Ale stejně krásné to bylo i ve 
Frenštátu, kde jsem učila angličtinu na 
obchodní akademii,“ vrací se ve vzpo-
mínkách.

„A víte co, Verunko? Žáci mě měli moc 
rádi. A já je. Nikdy jsem neměla děti, 
ale ti žáci… Ti všichni byli jako moje 
děti. Dodnes mi dělá největší radost, 
že na mě nezapomínají a stále se ke 
mně vrací. Chodí sem za mnou…“

A její další myšlenka skočí na jejího 
zesnulého manžela. Mrkne na mě  
a říká: „Víte, že jsem se vlastně tak brzy 
vůbec nechtěla vdávat? Nechtěla, ale 
nakonec jsem 3. února 1940 manželo-
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vi řekla ANO. Ale byla to zvláštní svat-
ba. Neměla jsem ani závoj, ani krásné 
bílé šaty. To všechno bylo za války na 
body. A ty jsem neměla… Jediná mož-
nost, abych mohla zůstat ve Frenštátu, 
byla, abych se vdala. Tak jsem se vdala. 
Předtím totiž zavřeli vysoké školy a já 
jsem se úplnou náhodou dostala právě 
do Frenštátu na obchodní akademii.“

„A jak jste se s manželem poznali?“ za-
jímá mě.

Po tváři se jí rozline krásný úsměv. „Na 
čaji o páté!“

Když mluví o manželovi, přiznává, že se 
jí do Těšína moc stěhovat nechtělo. 

„Ale manžel by Těšíňák, on to tu milo-
val.“

O žácích, které v průběhu života učila, 
mluví s takovou láskou v hlase, že na 
chvíli zalituji, že jsem nikdy neměla tak 
úžasnou učitelku angličtiny.

Ing. Veronika Širc
text a foto

Medailonek

Alžběta Cieslarová
* narodila se 26. srpna 1918
* stala se dvojnásobnou mistryní republiky v golfu
* hrála tenis za TJ Slavoj Český Těšín
* v Českém Těšíně učila na obchodní akademii  
   angličtinu a němčinu.

Tip 
Další vzpomínky ze sportovní části života Alžběty Cieslarové najdete  
v knize 100 let osobností sportu Českého Těšína od Miloslava Vavryse.  

Když to Alžbětě říkám nahlas, usměje 
se. „Doteď mi sem chodí moji bývalí 
žáci. A víte, co mi říkají? Že z těch zákla-
dů, které jsem jim dala, těží dodnes. To 
mě těší… Ale jeden sen se mi nesplnil,“ 
zachmuří se.

„Jaký?“

„Můj sen bylo učit celý život na jedné 
škole. To se mi nepovedlo. A víte, že 
jsem mohla učit daleko déle? Ale to 
byla taková situace… Před penzí jsem 
učila v Třinci na gymnáziu. Ale protože 
by mi pak kvůli platu krátili penzi, tak 
jsem už pak neučila. Bylo mi to líto. Ale 
takový je život.“

„Ale život jste měla krásný, viďte? Četla 
jsem o vás, že byl plný sportu…“

„Ano. Představte si, že jsem do 80 let 
hrála golf! Manžel dokonce založil gol-
fové hřiště. Tehdy v Českém Těšíně na 
to nebyly pozemky, tak ho založil až  
v Mariánských Lázních!“

„Tak daleko?“

„On se tam totiž léčil s ledvinami. Tak 
tam založil hřiště.“

„A vy jste hrála i tenis, že?“

„Ano, hrávali jsme s manželem na kur-
tech v Těšíně. Ale pak už na tom nebyl 
zdravotně dobře, tak jsme přešli na 
ten golf… Podala byste mi bonbónek? 
Jsem mlsná,“ mění téma rozhovoru  
a šibalsky na mě mrkne. „Tady v šuplí-
ku.“

V pootevřeném šuplíku se leskne 
fialový balíček Eclairs, karamelek  
s čokoládovou náplní. 

„Tohle mi dělá radost, mňam. To je  
v životě to krásné, člověk může mlsat.  
I ve 105 letech. Na pravé ucho už skoro 
neslyším, zuby mi pořádně v puse ne-
sedí… Ale mlsat můžu!“

říjen / listopad 202317

VÝZVA
Chcete se stát i vy 

naším pamětníkem? 
Chcete na strákách 

Těšínských listů 
zavzpomínat na svůj 

život v Českém 
Těšíně? Ozvěte 

se šéfredaktorce 
Těšínských listů Ing. 
Veronice Širc, která 
s vámi ráda udělá 

rozhovor.
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Preventista Petr Glaic: Nemáme radost  
z toho, když musíme řidiče zastavit
Smích. Ten se ozývá z auta, který prá-
vě zastavil strážník Alois Kajzar. Řidička 
jela na úseku, kde je povolená rychlost 
50 km/h, více jak 60 km/h…

„To jsou všichni tak veselí, když je za-
stavíte?“ ptám se s údivem strážníka.

„Kdepak. Ale paní řidička a její spolu-
jezdkyně pracují v jedné továrně, kde 
se jede na výkon. Tak mi se smíchem 
obě sdělily, že ony jedou jako motoro-
vé myši a jsou ještě zrychlené z práce,“ 
odpovídá Alois.

Stojím s městskými strážníky u restau-
race Monaco, kde čekáme na další 
hříšníky. A dlouho nic… 

„Působíme tu hlavně preventivně. Ne-
máme radost z toho, když musíme řidi-
če zastavit. Jsme naopak rádi, když nás 
vidí a zpomalí, když jezdí podle před-
pisů,“ vysvětluje mi preventista Petr 
Glaic. „Ale jak sama asi uvidíte, jsou 
i tací, kterým je jedno, že tu stojíme. 
Spěchají a rychlost ignorují.“

Poté, co řidič odevzdá doklady ke  
kontrole, zaboří obličej do dlaní a ztěž-
ka se opře o volant. Spěchal na akci, 
kde měl dodat zboží. A už tam měl 
být…

Když mu strážníci kontrolují doklady, 
kolem nás doslova proletí sportovní 
vůz. „Tak ten jel tak kilem,“ kroutí hla-
vou strážník Alois Kajzar.

„Ale ten z toho postih mít nebude, viď-
te?“

„To je právě to. Nebude. A kolikrát 
nám to lidé vyčítají. Že je zastavíme 
za to, že jeli třeba 62 kilometrů v ho-
dině. A pak kolem nás prosviští řidič, 
který by možná na místě přišel rovnou  
o papíry… Ale my v tu chvíli řešíme 
jiný dopravní přestupek… Chápu, že 
to pro toho řidiče, co jede 62 km/h, je 
frustrující, že mu to přijde jako nespra-
vedlivé… Ale s tím už nic neuděláme…“

Prvního září, kdy stojíme u Monaca, 
jela ale většina řidičů ukázkově. „Tím, 
že jsme stáli na přehledném úseku  
a bylo nás dobře vidět, jsme docítili 
hlavně té prevence. A o to nám jde. 

Ing. Veronika Širc
text a foto

SENIOR ACADEMY
Městská policie Český Těšín pořádá v 

letošním roce „Senior academy 2023“.
Jedná se o cyklus vzdělávacích předná-

šek a aktivit zaměřených
na prevenci kriminality.

Pro koho: pro seniory s trvalým 
pobytem na území Českého Těšína

Kdy: každý čtvrtek 9:30 – 11:00 hod.  
2. 11., 9. 11., 16. 11., 23. 11., 30. 11. 

a 7. 12.

Kde: Gymnázium Josefa Božka

Účast je bezplatná, kapacita omezena 
na 30 osob.

 
Zájemci se mohou hlásit telefonicky na 

čísle: 733 616 502
u p. Petra Glaice  (MP Český Těšín) nebo 

na e-mail: glaic@tesin.cz

Chodí tu maminky s kočárky, starší 
lidé, děti ze školy… Je proto důleži-
té, aby se tu řidiči naučili jezdit podle 
předpisů. Nejsme tu od toho, abychom 
„buzerovali“ řidiče, ale abychom hlída-
li bezpečnost,“ uzavírá preventista Petr 
Glaic.

Tip 
Městská policie Český Těšín má svůj Facebook, na 
kterém najdete veškeré aktuality z každodenního 
života městských strážníků.

REPORTÁŽ

říjen / listopad 202319

Neziskové organizace získaly v rámci  
benefice 50 000 korun
V pátek 8. září patřilo náměstí ČSA be-
nefiční akci „Pod Těšínským nebem“.

Starosta města Karel Kula a místosta-
rosta Ing. Vít Slováček předali šeky 
zástupcům Gerontocentra Českého 
červeného kříže, Domova pro senio-
ry Slezské Humanity, Slezské Diakonie  
a Charity Český Těšín.  Na co konkrétně 
neziskovky peníze použijí? To nám pro-
zradili jejich pracovníci.

15 000 korun
Mgr. Aneta Benčáková, 
Charita Český Těšín
„Finance budou využity v novém níz-
koprahovém zařízení pro děti a mládež 
Maják na nákup společenských her  
a pomůcek do terénu (míče, pálky, kří-
dy atd.) Za dar moc děkujeme a velmi 
si ho vážíme.“  

15 000 korun 
Bc. Dagmar Bystroňová, DiS., 
Slezská diakonie
„Peníze využijeme na přístavbu výta-
hové šachty a pořízení výtahu ve Stře-
disku Lydie v Českém Těšíně.“

10 000 korun
Viera Vigová, 

Gerontocentrum Českého červeného 
kříže 
„Dar, který jsme při letošní benefici do-
stali od města Český Těšín, využijeme 
na volnočasové aktivity pro naše uži-
vatele, případně na nákup kompenzač-
ních pomůcek.“

10 000 korun 
Bc. Pavel Harvan DiS., 
Slezská humanita
„Jsme velice vděční za podporu měs-
ta a za jejich finanční dar v hodnotě  
10 000  korun. Dar bychom rádi využili 
na vylepšení našich služeb, na zakou-

pení polohovacích a rehabilitačních 
pomůcek. Měli jsme v plánu obnovit 
některé nadměrně využívané pomůc-
ky jako jsou např. polohovací hadi pl-
nění polystyrénem, různé polohovací 
pomůcky, kolečka, klíny, podpatníky, 
případně antidekubitní nafukovací ma-
trace apod. Náklady na tyto pomůc-
ky jsou rok od roku vyšší. Takže jsme 
vděčni za jakoukoli pomoc. A i díky této 
finanční injekci města máme možnost 
služby pro naše klienty zlepšovat.“

 Ing. Veronika Širc
text a foto

Novinka v naší knihovně Ve stínu Duchenna
Naše tisková mluvčí Ing. Veronika Širc 
pokřtila v rámci Světového dne pově-
domí o Duchennově svalové dystrofii 
ve čtvrtek 7. září 2023 svou knihu Ve 
stínu Duchenna. Křtu se zúčastnila 
kromě autorky náměstkyně pražské-
ho primátora Alexandra Udženija, 
reportérka České televize Lea Surov-
cová, herečka Michaela Maurerová, 
předsedkyně Parent Project Jitka Re-
ineltová a vládní zmocněnkyně pro 
lidská práva Klára Šimáčková Lauren-
číková. Kniha přibližuje životy kluků  
s Duchennovou svalovou dystrofií, 
jejich sourozenců a rodičů. Knihu si 
můžete půjčit v ústřední knihovně na 
Ostravské ulici.

 Redakce
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Zastupitelé umožnili oddlužení občanům  
s dluhy na místním poplatku  
Co konkrétně to pro občany znamená? Jedná se jednorázovou oddlužovací akci. Až do 30. listopadu 2023 
zákon umožňuje splatit fyzickým osobám dluh vůči městu na místním poplatku, který vznikl do 30. září 
2023. A to buď najednou nebo ve 12 splátkách.

Splátky jsou přípustné, pokud původ-
ní dluh přesahuje 5 000 korun. Uhra-
díte-li svůj dluh, dojde na základě vaší 
žádosti k odpuštění všech ostatních 
nákladů (navýšení poplatku, úroky  
a penále). 

Vedle toho dlužníkům – fyzickým  
i právnickým osobám – ze zákona zani-
kají drobné nedoplatky na dani a pří-
slušenství až do výše 200 korun, pokud 
v součtu u jednoho úřadu nepřevyšují 
1 000 korun. Ing. Veronika Širc

Nevíte si rady? Kde můžete zažádat  
o pomoc?

Obraťte se na nás, se vším vám rádi 
pomůžeme – od zjištění dlužné částky 
po správné vyplnění a podání žádos-
ti. Záležitosti Milostivého léta vyřizují 
referenti vymáhání pohledávek. Za-
volejte na tel. č. 553 035 370 nebo 
přijďte osobně na Městský úřad Český 
Těšín, náměstí ČSA 1/1 do kanceláře  
č. 4 (mezipatro radnice).
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Tip 
Formuláře žádosti o uplatnění Milostivého léta III a žádosti o splátkový 
kalendář naleznete na webu města www.tesin.cz v sekci NEPŘEHLÉDNĚTE.

Oslavy 110 let hasičů na Mostech
První zářijový víkend byl pro mostecké 
hasiče náročný a zároveň velice slav-
nostní. Členové sboru si připomněli 
kulaté výročí založení svého sboru. 
Ustavující schůze, na které byl sbor 
založen pod názvem „Ochotnicza straż 
ogniowa w Mostach przy Cieszynie“ se 
konala 20. července 1913. Letos tak 
slavíme 110 let od založení sboru. 

Hlavní program byl v sobotu před ha-
sičskou zbrojnicí. Po nastoupení výjez-
dové jednotky, za přítomnosti hostů  
a delegací okolních sborů s prapory, 
bylo panem farářem slavnostně po-
žehnáno nové cisterně. Našeho ve-
terána, Škodu 706 RTHP z roku 1978, 
nahrazuje nový automobil Scania P440 
4x4. Dále za účasti starosty města 
Karla Kuly a velitele jednotky Tomáše 
Urbanczyka byla slavnostně přestři-
žena páska a otevřela se vrata nově 
zrekonstruované garáže. Nová cister-
na, jelikož je vyšší, vyžadovala rekon-
strukci garáže, zvětšení vrat a zvednutí 
střechy. Po krátké prohlídce garáže  
a ostatních prostor zbrojnice se všichni 

účastnici seřadili a slavnostním průvo-
dem se přesunuli do místního PZKO, 
kde se uskutečnila výroční schůze. 

V rámci oslav proběhla prezentace 
naší zásahové techniky. Největším zá-
jmem se těšila, jak jinak, nová Scania. 
Ani trambus, jak se lidově staré cis-
terně říká, však nebyl opomíjen. Dělal 
hlavně radost nejmenším. Zakroutit si  
s velkým volantem či zastříkat si z ha-
dice vykouzlilo úsměv na tváři všem 
návštěvníkům. 

Nedělní program se nesl v duchu sou-
těže, kterou je již tradičně Memoriál 
Jana Urbanczyka v požárním útoku. 

U příležitosti výročí se sešli i starší čle-
nové, kteří v minulosti tvořili páteř po-
žárního sportu v Mostech. I přes mno-
haletou pauzu dokázali, že hasičské 
umění nezapomněli, pouze rychlost už 
není taková, co bývala. 

Víkend tak můžeme považovat za velmi 
vydařený. Oslavy jsme si užili a co víc si 

Marcel Dal, SDH Český Těšín – Mosty
Foto: Ing. Veronika Širc

přát do dalších let? S novou cisternou 
šťastné návraty z výjezdů, dbát dobré-
ho jména sboru i města na hasičských 
soutěžích, držet se a ctít tradice dobro-
volných hasičů, a tvořit tak další krás-
nou historii hasičstva na Těšínsku.

Ptáme se prvňáčků 
Kdo je starosta?

Soňa, 7 let 

Starosta je pán, 
který se  
o všechno musí 
postarat.

Radim, 7 let 

To je Petr Pavel. 
Stará se 
o město.

Bára, 6 let 

To je pán, co  
rozkazuje lidem.

Eliáš, 7 let 

Starosta uklízí  
papírky 
a nepořádek.

Alenka, 6 let 

To je pán, co  
opravuje školu.

Lukáš, 6 let 

To je člověk, 
který vymýšlí 
věci, aby se to 
všechno 
zlepšovalo.

Vojta, 6 let 

Stará se o naši 
zemi, aby byla 
hezká.

Anička, 6 let 

Stará se o školu.

Laura, 7 let 

Starosta řídí 
město. 
Rozhoduje  
o tom, jak to tu 
bude vypadat.

Jonáš, 6 let 

Nikdy jsem ho 
neviděl, ale 
pracuje  
s počítačem.

1 třída, 1 anketní otázka a 10 originálních odpovědí. To na vás čeká  
v každém vydání Těšínských listů. Tentokrát jsme se vydali k prvňáč-
kům z Masarykovy ZŠ.

Zastupitelstvo města Český Těšín na 
svém zasedání dne 25. září 2023 schvá-
lilo obecně závaznou vyhlášku o stano-
vení místního koeficientu pro výpočet 
daně z nemovitých věcí.

Tato vyhláška bude platit od 1. ledna 
2024 a vyhláškou stanoveným koefi-
cientem 2,0 bude násobena daň kaž-
dého poplatníka za jednotlivé druhy 
pozemků, zdanitelných staveb nebo 
zdanitelných jednotek, s výjimkou po-
zemků zemědělských. 

Dotkne se tedy stejným způsobem jak 
fyzických, tak právnických osob. Koefi-
cient 2,0 stávající daňovou povinnost 
každého poplatníka zhruba zdvojnáso-
bí (s výjimkou již zmíněných zeměděl-
ských pozemků). Toto však nezahrnuje 
další změny, které chystá stát v rámci 

úprav základních sazeb daně a které 
daňovou povinnost poplatníků ještě 
zvýší.

Podnětem k jednání samosprávy měs-
ta o zavedení nové obecně závazné 
vyhlášky o stanovení místního koefici-
entu byl vládní návrh konsolidačního 
balíčku, který by na základě aktuali-
zované predikce Ministerstva financí 
v příštím roce způsobil v našem městě 
výpadek příjmů ze sdílených daní ve 
výši cca 12 milionů korun a v dalších le-
tech ještě více. Město tímto reagovalo 
na zajištění budoucích příjmů do roz-
počtu, které by umožnily financování 
plánovaných investičních akcí a obno-
vy infrastruktury. 

Okolní města a obce (Karviná, Haví-
řov, Bohumín, Stonava, Dětmarovice, 

Město zavádí místní koeficient 
u daně z nemovitých věcí

Doubrava, nově od příštího roku rov-
něž Orlová) tento místní koeficient 
mají zavedený několik let a za tuto 
dobu již do svých rozpočtů získaly na 
dani z nemovitých věcí o několik desí-
tek i stovek milionů korun více, než je 
tomu v Českém Těšíně.

Ve městě Český Těšín nebyla daňová 
povinnost poplatníků od roku 1994 až 
dosud navyšována.

Nemovitostní daň je přitom jediná, je-
jíž celkový výnos směřuje do rozpočtu 
obce a primárně by měla sloužit k roz-
voji obce.

Ing. Michaela Karasová
Odbor majetkoprávní

Ing. Hana Petrušková, MPA
Odbor finanční

připravila Ing. Veronika Širc



Těšínský folklórní podzim v plném proudu
Těšínský folklórní podzim – festival lidové kultury – se koná od 2. září do 4. listopadu 2023 v prostorách 
SVČ Amos a blízkém okolí. Zahrnuje několik dílčích akcí představujících folklór a dlouholeté tradice  
regionu Těšínského Slezska. 

V sobotu 2. září odpoledne se usku-
tečnila zahradní slavnost „Lidové babí 
léto“, kde hudebně taneční program 
byl doplněn jarmarkem s umělecko-
řemeslnými stánky a rukodělnými 
workshopy nejen pro děti. Vystoupil 
Dětský folklórní soubor Slezanek se 
svým pásmem, se kterým uspěl i na 
celostátní přehlídce dětských souborů  
v Jihlavě v červnu letošního roku. Hrá-
la cimbálová muzika souboru Slezan  
a své pěvecké pásmo představily taneč-
nice-zpěvačky FS Slezan za doprovodu 
gajdoše Petra Unucky. Pozvání přijala 
Folk kapela Góralska Hora z Polska, Pě-
vecký sbor Slezan pod vedením Kamily 
Kurníkové a Kapela Lipka interpretují-
cí písně Karpatské oblasti. Celou akci 
provázela mluveným slovem Miroslava 
Szemlová, členka folklórního souboru 
Slezan.

U veřejnosti velmi oblíbené Worksho-
py na cestách zavítaly v sobotu 7. říj-
na do okolí Brenné. Dopoledne bylo 
určeno pro prohlídku a zážitkový pro-
gram v interaktivním muzeu Chlebo-
wa chata v obci Górki Małe. Nahlédli 
jsme do života našich předků – které 
obiloviny pěstovali, proč a jak je využí-
vali a jaké zemědělské nástroje a stroje  
k tomu v průběhu času používali. Jed-
nou ze základních potravin bylo mléko  
a z něj se vyrábělo máslo a tvaroh. Jak 
a v čem? To nám bylo předvedeno. 
Nezapomnělo se na včely a jejich pro-
dukty, hlavně med a propolis, které 
měly nezastupitelné místo v jídelníčku 
a v lidovém léčitelství. Některé čin-
nosti jsme si poté vyzkoušeli na vlast-
ní pěst. Nakonec jsme si pochutnali 
na žitném chlebu a sladkém pečivu  
s máslem, medem či sádlem a zapili ce-
reální kávou s mlékem, tzv. „meltou“. Šárka Godulová

SVČ Amos

V poledne jsme zahájili komentovanou 
prohlídku Zámku w Grodźcu Śląskim, 
který byl v nedávné době kompletně 
zrekonstruován a zpřístupněn veřej-
nosti. Právě během rekonstrukce bylo 
zjištěno, že zámek byl postaven v roce 
1580, tedy dřív, než se původně uvádě-
lo. Návštěvníci si prohlédli rytířský sál, 
lovecký sál, zbrojnici, zámeckou kuchy-
ni, reprezentační pokoje a obytné pro-
story pro ženy i muže. K vidění je tady 
přes 3 000 exponátů, další se průběžně 
doplňují. Rovněž je zde několik stálých 
expozic – například věnovaná geniál-
nímu konstruktérovi Józefovi Bożkovi.  
V zámecké kavárně si pak účastníci dali 
výbornou kávu a tradiční zákusky. Ces-
tou zpět jsme se zastavili v restauraci 
„Owce i Róża“, kde vaří tradiční polské 
a místní speciality v moderní úpra-
vě z poctivých a farmářských surovin. 
Workshopy na cestách tak dokonale 
uspokojily mysl i tělo dosyta. 

A dotřetice sobota 4. listopadu bude 
věnována dětským folklórním sou-
borům. V Pink aréně SVČ Amos bude 
„Děcky krojovy bal“ organizovaný ve 
spolupráci s Folklórním sdružením 

Těšínského Slezska a účast přislíbilo 
pět souborů: těšínský Slezanek, or-
lovská Olšinka, bystřická Łączka, opav-
ský Úsměv a cieszyński Zespół Pieśni  
i Tańca Ziemi Cieszyńskiej. Za doprovo-
du cimbálových muzik zatančí a zazpí-
vají choreografie, ve kterých se odráže-
jí místní tradice, zvyky a obyčeje. Akcí 
bude slovem a komentářem provázet 
etnografka Lucie Kaminská.

Festival propojuje výstava fotografií  
v Galerii CFTS zachycující folklórní 
drobotinu pod názvem „Folklór v srd-
cích nejmenších“. Děti zhruba od věku  
3 let se stávají součástí folklórní rodiny, 
poznávají a učí se naše nářečí „pona-
šymu“ formou říkadel, básniček a pís-
niček, zažívají zvyky a tradice, tančí, 
vnímají jedinečnost lidové tvorby. Na 
snímcích jsou zachyceny při dětských 
hrách a zábavě plné smíchů, radosti  
a veselí.

Děkujeme za podporu všem našim pří-
znivcům a těšíme se na další společná 
setkání.

Akce byla pořádána za finanční podpory Moravskoslezského kraje a města Český Těšín.
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Akční prázdniny v Amosu
Během prázdninových týdnů zajistili pracovníci 18 příměstských táborů a 4 turnusy pobytových táborů 
(Lúka, Na Čartáku a Mečová). Zastřešili jsme celoměstskou akci Prázdniny 2023. Celková účast na prázdni-
nových a táborových aktivitách dosáhla přes 850 dětí z Českého Těšína a okolí.

Během pobytových táborů děti plnily 
úkoly v celotáborových hrách, obje-
vovaly nové aktivity, našly v kolektivu 
nové kamarády, poznaly nová a zají-
mavá místa. Příměstské tábory byly 
většinou zaměřené na nějakou aktivi-
tu (turistika a výlety do blízkého okolí 
a Beskyd, tanec, výtvarnou a kreativní 
tvorbu, poznávání vědy, fotbal, péče  
o koně), ale byly i všeobecné pro 
všechny ostatní, kteří chtěli prožít tý-
den ve společnosti kamarádů a užít si 
týden plný her, soutěží a zábavy. Tá-
borové programy rovněž doplňovaly 
poznávací a zábavné výlety, zajímavé 
exkurze a prohlídky. 

V rámci projektu Od řemesla k techni-
ce děti rovněž absolvovaly poznávací 
aktivity zaměřené na techniku, mo-
delářskou a rukodělnou činnost, které 
proběhly v projektových učebnách SVČ 
Amos. Byly to technicky zaměřené pří- Tým SVČ Amos

městské tábory, workshopy a dílničky  
v rámci ostatních příměstských táborů 
a celoměstské akce Prázdniny 2023.

Na přípravě a průběhu 21. ročníku 
„Prázdniny 2023“ se podílelo 17 měst-
ských organizací včetně SVČ Amos, 
proběhlo 64 aktivit a 3 rodinné výlety. 

Děkujeme všem rodičům a dětem, kte-
ří si užili prázdninová dobrodružství  
s námi a těšíme se na setkání s dětmi  
v kroužcích, kterých je v letošní nabíd-
ce přes 100. Mezi nimi najdete zajíma-
vé novinky. Více na www.svcamos.cz.

Příměstský tábor Veselé vědy 

Mgr. Pavel Buchta
vedoucí příměstského tábora

Do letošní nabídky letních příměst-
ských táborů v Českém Těšíně se i le-
tos zařadil další, zaměřený na bádání 
a pokusy. Příměstský tábor organizace 
Veselá věda proběhl v zázemí ZŠ Ost-
ravská. V prvních dvou srpnových týd-
nech se v obou turnusech vystřídalo 
rekordních 46 badatelů.

Příměstského tábora Veselé vědy se 
účastnili denně od 8 do 16 hodin jak 
školáci 1. stupně základních škol, tak 
i budoucí prvňáčci. Na táboře děti za-
žily mnoho nového, radost z objevu, 
poznání či přátelství. A co jsme spo-
lečně objevili, co nám udělalo radost? 
Vyzkoušeli jsme extrakci chlorofylu, 
dokázali si přítomnost betakarotenu, 
vyrobili jsme šťavnatý sirup z lesního 
ovoce, malovali jsme barvícím ovocem 
a zeleninou, připravili citrusovou vůni, 
sušili jablka a řepu, ukázali si tajemství 
jablek a pokusili se o vznik krystalků ze 

síranu hořečnatého. Někomu se do-
konce povedlo vyrobit knoflík z mléka. 
Srandu jsme zažili s korkovou lodičkou  
i házecím letadlem. Prozkoumávali 
jsme taky lidské tělo. Objevování ze 
světa fyziky, chemie a přírody bylo 
zkrátka nespočet. A užili jsme si i výlet 
do ostravského Malého světa techniky.

Realizování pokusů nemusí probíhat 
pouze o prázdninách. Kdo by měl zá-
jem, může se přihlásit do kroužku vě-
deckých pokusů, které budou probíhat 
od října na různých základních školách. 
Přihlašování je v plném proudu. 
Více na www.veselaveda.cz.
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Výlet za strašlivými dinosaury 
Již druhým rokem pořádá sociální  od-
bor společná setkání a výlety klientů 
a pracovníků oddělení sociálních věcí. 
Výlety autobusem jsou jednodenní 
a pracovníci oddělení sociálních věcí 
je plánují tak, aby je pohodlně zvládli 
absolvovat i klienti se sníženou schop-
ností pohybu. Pro výlety jsou vybírána 
místa, která jsou bez bariér a mohou 
klientům přinést nové zážitky a radost  
z poznání. Společné výlety a setkání s kli-
enty se staly již nedílnou součástí práce 
sociálních pracovníků a veřejných opa-
trovníků sociálního odboru. Umožňují 
všem zúčastněným poznat se navzájem  
v nových situacích, přinášejí nečekané 
i humorné okamžiky. Cílem společných 
výletů není jen návštěva zajímavých 
míst, navázání nových přátelství, ale 
také obohacení profesionálních vzta-
hů. Výlety mohou být pořádány i díky 
dobré spolupráci mezi sociálními pra-
covníky obce a pracovníky některých 
pobytových sociálních služeb na území 
města Český Těšín, jelikož pracovníci 
služeb klienty často doprovázejí.

V letošním roce byl již realizován vý-
let do Ráje dřevěných soch v Ostravici  
a 19. září 2023 se uskutečnil výlet do 
DinoParku Ostrava. Zájem o účast byl 
velký. Program byl naplánován tak, aby 

každý stihl, dle svých možností, vidět co 
nejvíce z nabízených exponátů a atrak-
cí. Účastníci měli možnost seznámit se 
s dinosaury, kteří naši planetu obývali 
v období druhohor a vyhynuli na konci 
období křídy. Pro mnohé byly takové 
informace nové a velmi zajímavé. Po-
hyblivé, ozvučené modely dinosaurů  
v životní velikosti budily respekt i údiv. 
DinoPark nabízí možnost návštěvy 3D 
kina, kde je promítán film, který divá-
ky přenese do světa dinosaurů. Dále je 
možno vyzkoušet  simulaci hurikánu, 
který se vyskytoval v přírodě během 

života dinosaurů. Jízda  DinoExpresem 
, která je doprovázená odborným vý-
kladem a nabízí návštěvníkům mož-
nost setkání s modely dinosaurů velmi 
zblízka. Účastníci výletu využili nabíze-
né atrakce v co největší míře a odnesli 
si neopakovatelné zážitky. I přes mír-
ně deštivé počasí si výlet všichni užili  
a těší se na příští setkání. 

 Bc. Jana Drobková, DiS.
Bc. Sára Vizváryová, DiS.

Odbor sociální

Canisterapie vykouzlila úsměv na tváři
Slunečné zářijové odpoledne využili 
klienti a pracovníci sociálního odbo-
ru ke společnému setkání v zahradě 
domova Slezské diakonie Eben-Ezer 
v Horním Žukově. Součástí programu 
byla ukázka canisterapie v podání Pav-
ly Dejové z Bohumína, která přijela se 
čtyřmi psy speciálně cvičenými pro ca-
nisterapii. Pejsci byli skvělými společní-
ky, některým přítomným pomohli pře-
konat obavy a strach a vykouzlili všem 
úsměv na tváři. Mazlení se s pejsky  
a společné dovádění se stalo pro 
mnohé nezapomenutelným zážitkem. 
Setkání pak pokračovalo v přátelské 
atmosféře plánovaním dalších společ-
ných aktivit a opékáním párků.

Děkujeme pracovníkům Eben-Ezeru za 
vstřícnost a ochotu společně zrealizo-
vat akci na zahradě domova.

 Bc. Jana Drobková, DiS.
Odbor sociální
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(Ne)nápadné proměny městské 
památkové zóny
V roce 2014 bylo historické centrum města, které zahrnuje území mezi řekou, železniční tratí, Masaryko-
vými sady a ulici Střelniční, prohlášeno Ministerstvem kultury ČR za Městskou památkovou zónu Český 
Těšín (MPZ). Výsledky zavedení plošné památkové ochrany se postupně začínají projevovat na tváři města.  
V některých případech jsou viditelné na první pohled, jindy se jedná o nenápadné opravy drobných prvků, 
které ve shonu běžných dní mohou zůstat nepovšimnuty.

Z iniciativy Úřadu pro zastupování státu 
ve věcech majetkových byla provede-
na údržba fasády a oprava budovy č.p. 
84, Masarykovy sady 8 (dříve Finanční 
úřad Český Těšín, nyní Úřad práce). 

Jedná se o samostatně stojící městský 
dům občanské vybavenosti postavený 
na přelomu 19. a 20. století v histo-
rizujícím stylu. Původně v něm sídli-
la správa Těšínské komory, v období  
2. světové války gestapo, v poválečném 
období ředitelství Státního statku Kar-
viná se sídlem v Českém Těšíně. Dům 
je zděný omítaný, na půdorysu velkého 
písmene L, podsklepený, s třemi nad-
zemními podlažími a využívaným pod-
krovím, s valbovou střechou doplně-
nou o mohutné dvouosé zděné vikýře. 

Mgr. Miroslav Morawiec
Odbor územního rozvoje

Cílem oprav bylo zlepšit technický stav 
objektu a umožnit jeho další plno-
hodnotné užívání. Jednalo se o celou 
sérii drobnějších oprav, z nichž nave-
nek nejviditelnější byla obnova fasády  
a výměna vstupních dveří. Také v tom-
to případě proběhlo několik jednání 
před zahájením prací, kde byl doladěn 
přípustný rozsah prací a finální vzhled 
budovy. Žadatelem navrhovaná vý-
měna stávajících dřevěných vstupních 
dveří za odolnější dveře kovové byla 
odmítnuta a bylo dohodnuto jejich na-
hrazení novými dřevěnými dveřmi ve 
stejném členění. U dveří bylo řešeno 
jejich materiálové provedení a typ ko-
vání (Alt Wien), který by odpovídal do-
bově používaným prvkům. Posuzována 
byla rovněž barevnost fasády, která zů-

stala zachována dle původního vzhle-
du. I zde bylo v průběhu prací prove-
deno několik vzorků barevnosti, z nichž 
byly vybrány nejvhodnější odstíny. 

Přestože se může zdát, že opravy nepři-
nesly zásadní změnu objektu, je nutno 
poznamenat, že v tomto případu ne-
bylo záměrem něco radikálně měnit, 
ale pouze „občerstvit“ fasádu budovy  
a zachovat maximum jejich historic-
kých hodnot (dveře, střídmá barev-
nost, tradiční zděné oplocení navazu-
jící na budovu). Jedná se tak o další 
objekt v severovýchodní části Masa-
rykových sadů, který v poslední době 
prošel revitalizací (dříve např. Sauna). 
V brzké době se dá očekávat dokon-
čení přestavby sousední vily Aurelia  
a vznik příjemného vyústění parku 
směrem k nábřeží řeky. 

Je dobře, že i státní úřad, který je li-
mitován dostupnými finančními pro-
středky, dbá na vzhled spravovaných 
budov a řídil se doporučeními památ-
kové péče, čímž přispěl k zachování 
kulturně historických hodnot objektu 
dalším generacím. Za tuto vstřícnost 
Úřadu pro zastupování státu ve věcech 
majetkových děkujeme.  

Stav před výměnou Stav po výměně
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Poděkování
Děkuji panu doktoru Palowskemu za ochotný a vstřícný přístup při ošetřování mého syna Richarda,  

kterého přijal v těžkých chvílích do své péče. Zároveň bych chtěla poděkovat zdravotním sestrám z českotěšínské 
Charity pod vedením paní Beáty Dulawové, které se věnovaly s ochotou a porozuměním po dobu nemoci mému 

synovi. Velké díky patří rovněž pracovnicím zdravotnických potřeb Bellis, kdy mi byly velmi nápomocny 
při zajišťování zdravotních pomůcek pro mého syna. S velkými díky Alena Ryšková.



Olsa Active Race? Přes padesát běžců
V neděli 10. září 2023 proběhl druhý 
ročník závodu Olsa Activ Race, jehož 
trať provedla závodníky kolem břehů 
řeky Olše po české a polské straně. 
Běhu se zúčastnilo přes 50 závodníků, 
kteří si mohli s sebou vzít i své čtyřno-
hé kamarády. Desetikilometrová trať 
startovala v parku Adama Sikory a ve 
stejném místě také běžci finišovali.  Ti 
nejrychlejší si odnesli tradiční medaile, 
které byly připraveny i pro nejrychlejší 
pejsky. Všem zúčastněným gratuluje-
me a děkujeme za účast v tomto mezi-
národním běžeckém závodu.

Nejlepší ženy:
1) Zuzana Kovalčíková
2) Patrycja Budny
3) Monika Urbaś

Nejlepší muži:
1) Grzegorz Suchanek
2) Maciej Pieczonka
3) Marek Kurto

Nejlepší běžkyně z Cieszyna:
1) Natalia Zamarlo

Nejlepší běžkyně z Českého Těšína:
1) Zuzana Kovalčíková

Nejlepší běžec z Cieszyna:
1) Maciej Pieczonka

Nejlepší běžec z Českého Těšína:
1) David Wawreczka

Sportovní dopoledne v hale
Společně se začátkem školního roku 
pokračuje ve sportovní hale na ulici 
Svojsíkova spolupráce místních škol  
a Správy účelových zařízení Český Těšín 
na projektu „Sportovní dopoledne“. 
V pohybových aktivitách pod vede-
ním trenérů pokračují mateřské i zá-
kladní školy, halu využívá od nového 
školní roku také Slezská Diakonie.  
V současné chvíli mají tyto subjekty až 
do zimních měsíců zarezervováno až 
50 vyučovacích hodin a termínů. Školy 
a školky, které se již v minulosti zapoji-
ly do tohoto projektu, doplňuje také ZŠ  
a MŠ s polským vyučovacím jazykem.

„Od učitelského sboru, který se na na-
šich pohybových hodinách inspiruje, 
máme v podobě zpětné vazby zatím 
jen samé pozitivní zprávy, kdy tělocvik 
a soutěže děti baví, a tak se na další 
hodiny samozřejmě těší stejně jako 
my,“ říká manažer sportu Ing. Ondřej 
Hanzel.

Díky tomuto projektu dopoledne vy-
užívaná sportovní hala je samozřejmě 
dále k dispozici pro veřejnost i v od-
poledních i dopoledních hodinách dle 

dostupného rezervačního systému na 
stránkách www.suzct.cz.

Nejstarší běžec:
1) Andrzej Lukasiak

Nejrychlejší běh se psem:
1) Stanislaw Kawecki a Luna

Všem závodníků gratulujeme a těšíme 
se na příští ročník závodu kolem Olše.
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Ing. Ondřej Hanzel
Správa účelových zařízení

SPORT

Martin Chodúr zazpívá seniorům
Tentokrát pozvání zazpívat v Českém 
Těšíně přijal Martin Chodúr. Občané 
se můžou těšit na recitál s piánem, kdy 
za doprovodu klavíru a příčné flétny 
zazní repertoár Pocta velkým hlasům, 
což jsou písně výrazných vokalistů 20. 
století.

„Koncerty pro naše seniory tradič-
ně zajišťuje odbor školství a kultury  
a jedná se vedle ozdravných pobytů  
v Luhačovicích o jedny z nejoblíbeněj-
ších benefitů pro seniory,“ uvádí sta-
rosta města Karel Kula.

Koncerty jsou věnovány seniorů s tr-
valým bydlištěm na území města bez-
platně. Vstupenky si mohou občané 
vyzvednout v Turistickém informačním 
centru na ulici Hlavní třída 147/1a (na-
proti Čítárně a kavárně Avion) vždy při-
bližně s dvoutýdenním předstihem. 

Další z oblíbených koncertů pro seniory se uskuteční  
dne 21. listopadu 2023 v 15.00 hodin v Kině Central.

Pozvánka na akce v Muzeu Těšínska
Den válečných veteránů 
U příležitosti konce první světové vál-
ky se celosvětově slaví 11. listopad. 
Symbolem svátku se stal vlčí mák. Po 
celý měsíc listopad bude možno v his-
torické budově vyrábět nebo zakoupit 
květy vlčího máku. Přispějete tak na 
přímou pomoc veteránům a dalším bo-
jovníkům za svobodu prostřednictvím 
Centra pomoci Paměti národa.

Muzejní vánoční jarmark 
sobota 9. prosince 2023, 9:00–17:00
Mikulášská obchůzka, Koledování  
s Bajkou (Těšínské divadlo).
Ve dnech 27. –29. prosince 2023 bude 
historická budova otevřena, čeká na 
vás Svatoštěpánská muzejní pátračka!

Den keramické zručnosti
sobota 25. listopadu, 9:00–16:00              
Přijďte si v sobotu vyzkoušet práci  
s keramickou hlínou do Archeoparku. 
Seznámíme vás se základními technic-
kými postupy používanými při výrobě 
keramických předmětů, budeme točit 
i na hrnčířském kruhu.

Výroba adventních věnců  
s lektorkou
neděle 3. prosince, 10:00–16:00
14:00–16:00 výroba háčkované vá-
noční dekorace (pro mírně pokročilé, 
vlastní háček č. 3–4 nutný), rezervace 
do 30. 11. na ceskytesin@muzeumct.
cz, tel.: 558 711 866
V ceně (250 Kč) materiál (vyjma ad-
ventních svíček) a prohlídka expozice.

Historická budova Muzea Těšínska
Hlavní třída 115/15
737 01  Český Těšín
+420 558 711 866
ceskytesin@muzeumct.cz
www.muzeumct.cz
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Foto zdroj: www.martinchodur.cz

Archeopark Chotěbuz-Podobora
Karvinská 455
735 61  Chotěbuz
+420 552 309 133
archeopark@muzeumct.cz
www.archeoparkchotebuz.cz



U místního poplatku ze psů je 
roční splatnost k 31. 3., pololetní 

k 31. 3. a k 30. 9. 

Blíží se splatnost poplatku za komunální 
odpad a končí odesílání složenek

Miroslava Szemlová
Odbor finanční

Upozorňujeme občany, že se blíží splat-
nost místního poplatku za komunální 
odpad za 2. pololetí 2023 – poplatek je 
nutné uhradit do 31. 10. 2023. 

V první polovině října vám budou za-
slány údaje pro zaplacení poplatku 
prostřednictvím e-mailu a naposledy 
budou odeslány poštovní poukázky. 

Poplatek můžete zaplatit jako vždy 
bankovním převodem na účet města 
s použitím přiděleného variabilního 
symbolu (při platbě je nutné zadat 
celý účet včetně předčíslí), kartou pro-
střednictvím platebního portálu na 
webu města www.tesin.cz/pay nebo  
v úředních hodinách hotově na po-
kladně Městského úřadu.
Opětovně žádáme občany, kteří mají 
u místního poplatku za komunální od-
pad nebo u místního poplatku za psa 
nastaveno zasílání složenek, aby si 
zvolili jiný způsob, jak se o splatnosti 
poplatků dozvědí.

Údaje pro úhradu místních poplatků 
lze zasílat e-mailem ročně nebo po-
loletně. Stačí, když svou e-mailovou 
adresu nahlásíte referentkám míst-
ních poplatků. U poplatku za komu-
nální odpad lze také platit čtvrtletně 

prostřednictvím SIPO – podmínkou 
je nahlášení spojovacího čísla SIPO.
Město Český Těšín bude i nadále ob-
čany informovat o splatnosti poplatků 
prostřednictvím Těšínských listů, dále 
v aktualitách na webu města, na Fa-
cebooku nebo prostřednictvím aplika-
ce Mobilní rozhlas – po přihlášení se  
k odběru této služby vám budou různé 
informace, které si zvolíte (např. splat-
nost místních poplatků) odesílány do 
telefonů (formou SMS zpráv) nebo do 
e-mailů.

Kanceláře místních poplatků se na-
chází na ulice Štefánikova 18/25 – bu-

dova vedle kina Central, dveře č. 105 
a 106. 

Referentky místních poplatků lze kon-
taktovat i telefonicky nebo e-mailem.
 
Poplatek za komunální odpad 
tel.: 553 035 236, 553 035 237, 
e-mail: wachtarczykova@tesin.cz, 
szemlova@tesin.cz.

Poplatek ze psů 
tel.: 553 035 235, 
e-mail: rypienova@tesin.cz.

U místního poplatku za komunální 
odpad je roční splatnost  

k 30. 4., pololetní k 30. 4. a k 31. 10. 
a čtvrtletní (pouze SIPO) k 31. 3.,  

k 30. 6., k 30. 9. a k 31. 12.

Těšínské listy

Tip 
Občané, kteří mají e-identitu, můžou záležitosti místního poplatku za komunální odpad a ze psů 
vyřídit on-line prostřednictvím Portálu občana a platebního portálu na webových stránkách města.  

Kam se spadaným listím? Na kompost!
Už jsme se tématem úklidu spadaného 
listí několikrát zabývali. Není žádným 
tajemstvím, že se názory odborníků 
různí v tom, zda listí na podzim shrabat 
či ponechat na trávě přes celou zimu. 
Neshrabané listí poskytuje rostlinám 
živiny a ochranu před zimou a mra-
zem, ale i útočiště pro hmyz a malé 
živočichy, což můžeme vnímat jako po-
zitivum, nicméně je třeba zmínit také 
to, že shrabováním se zahrada čistí  
a předchází se šíření plísní a jiných pa-
togenů, navíc spadané listí bývá vět-
rem rozfoukáváno i na plochy, které 
rozhodně nechceme mít znečištěné  
(z bezpečnostního nebo estetického 
hlediska), a proto je pak musíme neu-
stále zametat a uklízet. 

Irena Kostelencová
Odbor výstavby a životního prostředí

Ať tak nebo tak, spadané listí je vhod-
ným a cenným materiálem ke kompo-
stování, a v tomto ohledu není důle-
žité, zda je shrabováno na podzim či  
v předjaří. 

Znovu připomínáme, že pálení shraba-
ného listí je zakázáno (viz ustanovení 
§ 16 odst. 4 zákona č. 201/2012 Sb., 
o ochraně ovzduší). Nechcete-li listí 
kompostovat na své zahradě, nezbyde 
tedy nic jiného, než ho odevzdat do 
bioodpadu.

Sběrný dvůr 
Na  sběrném  dvoře na ulici Na Hor-
kách dojde ke zkrácení provozní doby. 
Během měsíce listopadu je otevřeno 
do 17.00 hodin, v měsících na přelomu  
roku,  tj. v prosinci  a v lednu, je  ote-
vřeno do 16.00 hodin, od února bude 
otevřeno do 17.00 hodin, od března 
bude opět otevřeno do 18.00 hodin.  

Poslední den v letošním roce, kdy bude 
otevřen sběrný dvůr, je pátek 22. pro-
since 2023 od 08.00 do 16.00 hodin. 
V roce 2024 bude poprvé otevřen ve 
středu 3. ledna 2024 od 08.00 do 16.00 
hodin. 

Provozní doba 
během prosince a ledna 

Pondělí     08.00 – 16.00 hodin
Středa       08.00 – 16.00 hodin
Pátek         08.00 – 16.00 hodin
Sobota      08.00 – 14.00 hodin

Lenka Kročková
Odbor místního hospodářství 
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Harmonogram rozmístění kontejnerů na 
objemný odpad

Od října se budou opět přistavovat vel-
koobjemové kontejnery. 

Někteří občané do těchto kontejnerů 
stále vhazují odpad, který tam nepatří, 
proto opět opakujeme, co lze do velko-
objemových kontejnerů odkládat.   
  
Jako objemný odpad se označuje od-
pad, který se z důvodu svého velkého 
objemu nevejde do běžné nádoby na 
odpad. Řadíme sem například vyřa-
zený nábytek, poškozené a vyřazené 
spotřební zboží, lyže, jízdní kola, umy-
vadla, vany, toalety, koberce, linolea, 
kočárky.

A co nepatří do velkoobjemových 
kontejnerů? 

Nepatří tam elektrospotřebiče, bate-
rie, zářivky, pneumatiky, nebezpečné 
odpady, stavební odpad (sutě a sta-
vební materiály), bioodpad, směsný 
komunální odpad, využitelné složky 
odpadů určené k separaci aj.

Kam tedy lze ukládat objemný odpad? 

Objemný odpad lze odložit:
•	 celoročně ve sběrném dvoře,
•	 do velkoobjemových kontejnerů, 

které město ve stanovených ter-
mínech za tímto účelem přistavu-
je,

•	 velkoobjemový kontejner si lze 
objednat i samostatně u svozové 
firmy - například v případě roz-
sáhlé rekonstrukce, tato služba 

je ovšem zpoplatněna (např. FCC 
Česká republika, s.r.o. – tel. č. 558 
711 037).

Ukládání odpadu mimo určená místa 
je zakázáno!

Častým jevem je bohužel odkládání od-
padu, včetně toho velkoobjemového, 
do volného prostoru na stanovištích 
kontejnerů. Občané, kteří neukládají 
odpad na určené místo, mohou být za 
tento skutek pokutováni. 

Dalším negativním způsobem zbavo-
vání se odpadu je jeho odkládání do 
lesů, příkopů a jiných míst, kde občané 
vytvářejí černé skládky. Toto chování 
je nepochopitelné i proto, že odpadu 
se lze zbavit legálně, místo založení 
černé skládky např. v lese je přece jed-
noduché odpad dopravit do sběrného  
dvora. 

Město za přistavení velkoobjemových 
kontejnerů v jarních měsících uhradilo 
téměř 900 tisíc korun, odvezeno bylo 
220 velkoobjemových kontejnerů a na 
skládce skončilo  251 tun objemného 
odpadu.  

Upozorňujeme, že objemný odpad 
může do velkoobjemového kontejne-
ru uložit pouze fyzická osoba.
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16. 10. – 22. 10. 2023 na ulici:              Okružní – před obchodem, Polní – parkoviště pod ul. Slovenskou, Kysucká x Polní,  
			                       Moskevská x nábřeží Míru, Hrabinská - Úvoz (před bývalým bowlingem), Lidická                                    
                                       
23. 10. – 29. 10. 2023 na ulici:              Protifašistických bojovníků x ul. nábřeží Svobody, Žukovská x Polní, Potoční – hlavní     
                                                                    vchod do parku A. Sikory, Komorní x Nerudova, Horní x Pod Zvonek, Dlouhá x Jaselská

30. 10. – 5. 11. 2023 na ulici:                náb. Míru – Lancerova kolonie, Dukelská x Na Nivách, Smetanova – parkoviště,  
                                                                    Gymnazijní x Akátová, Ostravská – vnitroblok Tyršova – Ostravská 
                                                                    Mistřovice: ul. Ostravská x Na Dolinách 

Lenka Kročková
Odbor místního hospodářství 

Termín přistavení kontejnerů na stanovištích 
v Českém Těšíně a okolí

Kotlíkové dotace pokračují pátou výzvou

Irena Kostelencová
Odbor výstavby a životního prostředí

Dne 28. června 2023 byl vyhlášen 
dotační program Kotlíkové dotace  
v Moravskoslezském kraji - 5. výzva. 
Předmětem podpory je výměna kotlů 
na pevná paliva s ručním přikládáním 
nesplňujících min. třídu 3 dle ČSN EN 
303-5 za nové nízkoemisní či bezemisní 
zdroje.

Celý dokument dotačního programu 
Kotlíkové dotace v Moravskoslezském 
kraji - 5. výzva a další informace na-
jdete na těchto webových stránkách:  
https://lokalni-topeniste.msk.cz.

Kotlíkové dotace jsou opět zaměřeny 
na důchodce a na domácnosti s nižší-
mi příjmy.
Vlastník nebo spoluvlastník rodinné-
ho domu, bytové jednotky v bytovém 

domě nebo trvale obývané stavby pro 
rodinnou rekreaci může být žadatelem 
pouze v následujících případech:

1. Žadatel a všichni členové jeho do-
mácnosti pobírají ke dni podání žádosti 
o dotaci starobní důchod nebo invalid-
ní důchod pro invaliditu 3. stupně.

2. Žadatel (nebo některý z členů jeho 
domácnosti) v období od 1. 1. 2022 do 
doby podání žádosti o dotaci pobíral 
příspěvek na bydlení (není nutné, aby 
příspěvek pobíral po celou dobu).

Výše podpory:
Podpora fyzickým osobám je poskyto-
vána formou dotace ve výši 95 procent 
ze způsobilých výdajů dílčího projektu,  
a to s následujícími limity:

•  kotel na biomasu s ručním přiklá-   
    dáním, maximálně 130 000 korun
•  automatický kotel pouze na bioma- 
    su, maximálně 130 000 korun
•  tepelné čerpadlo, maximálně  
    180 000 korun.

    Podpora bude dále navýšena: 
    •  o 7 500 korun z rozpočtu  
        Moravskoslezského kraje
    •  o 7 500 korun z rozpočtu města 
        Český Těšín.

Více informací najdete na 
https://kotliky.msk.cz.
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06. 11. – 12. 11. 2023 na ulici:              Třanovského x Nová, Na Lučinách x Pionýrů, Nádražní – vedle traťové distance  
                                                                    – vjezd do dvora
                                                                    Mosty: ul. Rybářská x Lípová, Divadelní – parkoviště
                                                                    Mosty: ul. Ostravská – u obchodu
                                        
13. 11. - 19. 11. 2023:                             Mistřovice: Mistřovická – u bývalé mateřské školy 
                                                                    Dolní Žukov: Frýdecká – zastávka Blahut, Pod Zvonek x Olšová x K Vodojemu, Ropická   
                                                                    – u nádob na separovaný odpad
                                                                    Horní Žukov: Vělopolská – u č. 167
                                                                    Mosty: Formanská – u hasičské zbrojnice 

20. 11. – 26. 11. 2023 na ulici:              Horní mezi domy č. 21 a 23 
                                                                    Mosty: Formanská x Strojnická, Školní – u mateřské školy, ul. Lípová – točna autobusů  
                                                                    Mistřovice: Hradišťská x Selská – u zastávky, Mistřovická x K Hájence

27. 11. – 3. 12. 2023 na ulici:                Hrabinská - mezi domy 23 A a 25 A
                                                                    Stanislavice: Dvorská – u hasičské zbrojnice    
                                                                    Koňákov: Hradišťská – u obchodu  
                                                                    Dolní Žukov: Žukovská – u hřbitova
                                                                    Horní Žukov: Na Běrnotí – u Adámka, Vělopolská – zastávka Na Kopci
                                         
4. 12. – 10. 12. 2023 na ulici:                Hornická (naproti domu 15–17), Slezská nad restaurací Havana,
                                                                    Nová Tovární – u rodinného domu č. 75, Svibická – před domy 2–6 
                                                                    parkoviště: Ostravská 50–64 a parkoviště Koperníkova 1–13

11. 12. – 17. 12. 2023 na ulici:              U Mlékárny – vedle prodejny Autodíly   
                                                                    Stanislavice: Ostravská – u bytového domu 
                                                                    Stanislavice: Na Podlesí – pod zastávkou
                                                                    Horní Žukov: Koňákovská – u evangelického kostela, Frýdecká u domu č. 36
                                                                    Mosty: Ostravská – u bytového domu naproti ul. Jasná
                                      
18. 12. - 22. 12. 2023 na ulici:               Okružní – před mateřskou školou, Kysucká – parkoviště
                                                                    Čáslavská x Polní, Ostravská 70     
                                                                    parkoviště: Ostravská 46–48   



Medaile pro Gymnázium Josefa Božka 

RNDr. Tomáš Hudec
ředitel školy

Dne 14. září 2023 převzala Mgr. Kateři-
na Bernatíková z rukou Mikuláše Beka, 
ministra školství, Medaili 2. stupně, 
nejvyšší rezortní ocenění Ministerstva 
školství, mládeže a tělovýchovy.

Učitelka českého a německého jazy-
ka pracuje na Gymnáziu Josefa Bož-
ka od srpna 2002. Její žáci pravidelně 
dosahují velkých úspěchů v různých 
akcích a soutěžích. Kromě své prá-
ce na gymnáziu, které se věnuje  
s obrovským zápalem a neutuchají-
cí energií, se věnuje mnoha dalším 
činnostem, které jsou úzce spjaty se 
vzdělávacím procesem. Působí jako 
metodik krajského akčního plánu  
v oblasti čtenářské gramotnosti, jako 
členka pracovní skupiny pro přezkum 
maturitních slohových prací. Je také 
členkou expertního týmu pro posou-
zení jazykové srozumitelnosti testů  
z českého jazyka a literatury a členkou 
oblastního týmu Český jazyk a litera-
tura projektu SYPO. Je spoluautorkou 
knihy Josef Božek, kterou vydal spolek 
SVATOBOR ve spolupráci s Gymnáziem 
Josefa Božka v roce 2022.
Podílí se na realizaci mnoha národ-
ních i mezinárodních projektů. Patří 

mezi ně např. IRDS (Informace pro 
rozvoj demokratické společnosti), Kri-
tické myšlení se Sherlockem (společně  
s ČVUT a Muzeem policie), Mediální 
gramotnost (ve spolupráci s ombuds-
manem Českého rozhlasu Praha), Josef 
Božek (spolupráce s Muzeem Těšínska, 
ČVUT a historiky).

Klíčovým počinem v této oblasti je tzv. 
Blešák, který Mgr. Bernatíková orga-
nizuje již deset let. Pod vedením své 
vyučující sbírají žáci školy celý podzim 
věci vhodné k dalšímu prodeji. Před-

poslední školní den v kalendářním roce 
pak probíhá samotná akce. Žáci prodá-
vají nejen předměty, ale i občerstvení, 
které sami připraví. Celý výtěžek akce 
pak putuje na organizaci HAIMA Ostra-
va, která pečuje o hematoonkologicky  
a jinak vážně nemocné děti.

Hlavně díky kolegyni Bernatíkové obdr-
želo gymnázium Cenu hejtmana kraje 
za společenskou odpovědnost za rok 
2021.

V Českém Těšíně máme malé zahradníky

Nikola Hrivňáková, vychovatelka ŠD 
Masarykova ZŠ a MŠ Český Těšín

Účastníci zájmového vzdělávání ve 
školní družině a děti firemní mateřské 
školy se mohou těšit na nové vybavení, 
díky kterému mají příležitost rozvíjet  
a prohlubovat zájem o zahradničení, 
dozvědět se nové a zajímavé infor-
mace o přírodě formou pozorování, 
prohlubovat spolupráci a kamarádství 
nebo si osobně vyzkoušet nepoznané. 
Škola se totiž ve školním roce 2022-
2023 zapojila do projektu Moravsko-
slezského kraje Podpora vzdělávání 
a poradenství v oblasti životního 
prostředí, dotační titul č. 2: Podpora 
environmentálního vzdělávání, výcho-
vy, osvěty a poradenství ve školství. 
Získáním účelového neinvestičního 
příspěvku v celkové výši 70 000 korun 
bylo tak možné pro děti mateřské ško-
ly a účastníky zájmového vzdělávání 

ve školní družině vybudovat a pořídit 
nové vyvýšené záhony, ve kterých děti 
a žáci mohou během školního roku sá-
zet květiny, bylinky nebo zeleninu. 
Další zajímavostí pro účastníky zájmo-
vého vzdělávání ve školní družině je 
pozorovací květináč, který umožní žá-
kům sledovat, co se děje se semínkem 
při klíčení a farmu žížal, díky které mají 
možnost pozorovat, jak žížaly tvoří ces-
tičku a co vše se odehrává pod zemí. 

Nejvíce žáky zaujal smyslový bosý 
chodníček, který poskytne bosým 
chodidlům rozličnou škálu hmatových  
a stimulačních vjemů. Zároveň si děti  
i žáci procvičují udržování rovnováhy 
na různých materiálech.
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Odborník z praxe na Obchodní akademii 
Český Těšín – nově součástí výuky 

Mgr. Lenka Schajerová
Obchodní akademie Český Těšín

I žáci Obchodní akademie Český Těšín 
usedli na podzim zpět do lavic, přiví-
tali jsme nováčky a v dobré kondici 
bychom chtěli nabídnout všem nové 
možnosti vzdělávání a osobnostní-
ho rozvoje. V rámci ekonomického 
vzdělávání vynakládáme nemalé úsilí  
a osobní nasazení do výuky základů 
marketingu, managementu, financo-
vání, tržního hospodářství, bankovnic-
tví, pojišťovnictví aj.
Aby byla výuka ekonomických před-
mětů blízká podnikatelské realitě, 
škola dlouhodobě spolupracuje  
s mnohými odborníky z praxe, kteří se 
různými způsoby zapojují do výuky for-
mou přednášek, workshopů, seminářů 
nebo besed.

Letos se nám podařilo o jednoho  
z nich rovnou obohatit náš pedago-

gický tým. Absolvent OA Český Těšín 
a zároveň úspěšný podnikatel Ing. To-
máš Šurlák, MBA je příkladem zapo-
jení odborníka z praxe, který nebude 
vstupovat do výuky už jen příležitostně 
a ve spolupráci s učitelem, ale bude ve 
škole působit pravidelně a soustavně.
Pro naše studenty je velkou inspirací  
a motivací. Jeho přítomnost inovuje 
výuku a našim studentům nabízí asi-
stenci a mentoring při tvorbě týmo-
vých inovativních podnikatelských 
záměrů, výuku podnikání „nanečisto“ 
ve fiktivních firmách, pomoc s prezen-
tací projektů před odbornou veřej-
ností, na veletrzích a soutěžích apod.

Ověřovat teoretické znalosti našich 
žáků v reálném životě nám však dlou-
hodobě pomáhají i desítky firem na-
šeho regionu, u kterých žáci 3. ročníků 

Akademie třetího věku rozšíří znalosti 
českotěšínských seniorů
V důsledku rychlého rozvoje ve všech 
oblastech našeho života jsme neustále 
nuceni k různým formám průběžného 
učení se, poznávání nových věcí, sku-
tečností, získávání nových dovedností. 

V neustálém procesu celoživotního 
učení si člověk obnovuje anebo získává 
nové poznatky a kompetence, rozvíjí 
svou osobnost, a tím se zároveň i ak-
tivně zapojuje do společenského dění.

Není pochyb o tom, že také přiměřené 
vzdělávání seniorů umožňuje člověku 
lepší orientaci v problémech naše-
ho světa, získávání nových informací  
a vzájemná setkávání jsou pak klíčem 
k vyrovnanějšímu a spokojenějšímu 
životu.

Je nám ctí, že máme na Obchodní aka-
demii Český Těšín v rámci programu 
celoživotního vzdělávání příležitost 

(obou studijních oborů) absolvují pra-
videlně odbornou praxi.  A nově mají 
možnost absolvovat odbornou zahra-
niční firemní praxi i účastníci progra-
mu ERASMUS +.

realizovat 2. ročník podzimních kurzů 
Akademie třetího věku pro zájemce. 
Jedná se o zájmové vzdělávání netra-
dičního typu pro širokou veřejnost. 

Jeho posláním je vytvořit prostor pro 
sebevzdělávání těm, kteří neztrácejí 
zájem o nové poznatky, chtějí si rozší-
řit vlastní vědomostní obzor a rozvíjet 
osobnost. Všem, kteří jsou v postpro-
duktivním věku otevřeni novým infor-
macím a moderním názorům. 

Výuka probíhá jednou týdně formou 
vzdělávacích přednášek a praktických 
seminářů v prostorách školy. V období 
od září do listopadu proběhne 9 setká-
ní, včetně slavnostního předání certifi-
kátů o absolvování kurzu. 

Jednotlivé výukové bloky nabízejí za-
jímavá vzdělávací témata: moderní 
informační technologie, ekonomika, 

moderní matematika, současný český 
jazyk, česká a světová literatura, zá-
klady angličtiny, zeměpis, dějepis, pa-
měťové hry a logická cvičení, adventní 
kreativní dílna a jiné.

Mgr. Lenka Schajerová
Obchodní akademie Český Těšín
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Ohlédnutí za Prázdninami 2023 v Trianonu 

Každoročně v průběhu letních prázd-
nin se koná v TRIANONU řada edukač-
ních akcí pro mládež. V rámci tradič-
ního programu PRÁZDNINY 2023 se 
uskutečnily tyto akce:
• TECHNIKA JE HRA 20. července 2023,
• EKO workshop 28. července 2023,
• EKOHRANÍ 3. srpna 2023
• Letní studentská brigáda  
   1. - 11. srpna 2023
• Povídání o včelkách 16. srpna 2023
• Letní škola studentů VŠB TU Ostrava   
   31. srpna 2023.

Akce probíhají za podpory města Český 
Těšín, ve spolupráci se Střediskem vol-
ného času Amos a Tepla Těšín a.s.

Studenti a žáci se seznámili s podmín-
kami cirkulární ekonomiky, separová-
ním elektro odpadu. 
Měli možnost zapojit se do demontáže 
a třídění komponentů elektro odpadu. 
Ověřili si svoje manuální dovednosti 
při rozebírání počítače, rozvaděčů, jis-
tičů a dalšího vyřazeného odpadu.
4 studenti – účastníci letní brigády – 
navštívili Teplo Těšín, kde je Ing. Da-
riusz Cymerys seznámil s průběhem 
instalace moderní energetické techno-
logie – kogenerační jednotky.

Jak hodnotí působení studentů mezi 
zaměstnanci TRIANON:
„Brigáda v Trianonu mě bavila, každé 
ráno jsem se těšil na skvělý pracovní 
kolektiv. Pozitivem v mých očích byla 
určitě i pestrost práce, kterou jsem 
vykonával. Vyzkoušel jsem si něco no-

vého a myslím si, že se jedná o dobrou 
zkušenost do budoucna.“     	                           
                                           Jan Punčochář 

„Brigáda mě letos v Trianonu opět 
nezklamala. Doba mojí brigády byla  
2 týdny a byly to nejlepší 2 týdny prá-
ce s dobrými lidmi, kteří kdykoli po-
můžou, když potřebujete, a pomůžou 
se vším, co děláte. Je jasné, že práce 
je občas těžká a náročná, ale dá se to 
zvládnout. Kolektiv je velice kamarád-
ský a příjemný, o zábavu je vždy po-
staráno. Líbí se mi celá ekologie firmy  
a zelená střecha. Na střeše se nachá-
zejí úly s včelkami. Je super, že se snaží 
do budoucna myslet na naši planetu, 
kterou potřebujeme na život. Brigá-
da byla velice zajímavá a doporučuji 
všem si ji vyzkoušet, příští rok bych se 
opět rád vrátil.“                        	  
                                            Jaroslav  Balon

„Do Trianonu na brigádu se každým 
rokem rád vracím. Práce je tam fajn, 
těžší nebo lehčí, každopádně člověk si 
tam zkusí spoustu zajímavých věcí. Je 
tam super kolektiv a s chlapy je veselo. 
Když si nevím s něčím rady, ostatní rádi 
vysvětlí a pomohou. Můj velký obdiv 
patří právě pracovníkům provozu se-
parace, kteří i přes své zdravotní zne-
výhodnění jsou schopni pracovat na ne 
úplně jednoduché činnosti.“                                            	
                                                 Luca Leone

„V Trianonu jsem absolvoval 10den-
ní brigádu, v rámci které jsem se za-
pojil společně s ostatními pracovníky  

a brigádníky do separace elektrood-
padu. V Trianonu jsem nebyl poprvé, 
a i přesto jsem získal nové dovednos-
ti a znalosti… Ať už rozeznat různé 
druhy cenných kovů (hliník, mosaz, 
měď)  či nahlédnout pod kryt nejrůz-
nějších elektrospotřebičů a roztřídit 
je do poslední součástky. Nesmím 
zapomenout ocenit nápomocnost  
a snahu ostatních pracovníků OZP, kteří   
v nelehkých situacích místo aby seděli 
doma, vykonávají práci, která pomůže 
vrátit spoustu „odpadu“ zpět do obě-
hu. Předposlední den jsme také na-
vštívili společnost Teplo Těšín, což bylo 
alespoň pro mě příjemné zpestření 
práce. Brigádu hodnotím ve výsledku 
velmi kladně, i přes některé náročněj-
ší situace, se kterými mi však ochotně 
pomohli pracovníci Trianonu. Jediné, 
o co jsem díky brigádě přišel, bylo 10 
volných dní, ale finanční odměna za 
práci to dostatečně vynahradila.“                         	
                                                Lukaš Duda

Účastníci letních aktivit byli seznáme-
ni s významem vegetační střechy pro 
městské prostředí z hlediska zadržo-
vání dešťové vody a významem chovu 
včel v prostředí měst.  Od odborníků 
včelařů – pánů Czudka a Barona se asi 
40 dětí dozvědělo mnoho informací  
o významu včelek v přírodě a pro zdra-
ví nás všech.
V TRIANONU jsou již dlouho vybudova-
né podmínky pro uskutečnění edukač-
ních aktivit k pochopení nutnosti 
ochrany životního prostředí.

Vyslovuji tímto poděkování vedení 
města Český Těšín, vedení společnosti 
Teplo Těšín, a.s. a SVČ AMOS za podpo-
ru ojedinělé formy technického vzdělá-
vání mládeže.

Viliam Šuňal
Foto: Archiv TRIANON
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Město Český Těšín v letošním 
roce podpořilo volnočasové 

aktivity a neformální vzdělávání 
dětí a mládeže v oblasti přírod-
ních věd a techniky v Trianonu 

formou dotace částkou 
84 000 korun.

Dobrovolnictvím proti osamělosti
Osamělost je pocit, který je blízký 
mnoha seniorům. Ideálním stavem je 
fungující rodina. Pokud rodina funkč-
ní není, jsou zde dobrovolníci – vzácní 
lidé, kteří dávají část svého volného 
času někomu, koho zpočátku vlastně 
ani neznají.

Při zpětném hodnocení své činnos-
ti se dobrovolníci shodují na tom, že 
dobrovolnictví nemění a nepomáhá 
jen seniorům, ale pomáhá jim samot-
ným. Dobrovolnictví a kontakt se seni-
ory mění jejich vlastní životní hodnoty  
a více si váží vlastních vztahů. 

Každý dobrovolník prochází vstupním 
pohovorem, kde zjišťujeme jejich zá-
jmy a dovednosti. To samé zjišťujeme 

i u seniorů samotných. Pokud se tohle 
podaří propojit, vzniká naprosto doko-
nalý funkční vztah, který se rozvíjí a po-
máhá zvyšovat kvalitu života seniorů.

Životy osamělých lidí může měnit té-
měř každý. Chce to jen odvahu, mít 
trochu volného času a chuť pomáhat. 

Dobrovolnické centrum ADRA vás sr-
dečně zve na školení nových zájemců 
o dobrovolnictví, které proběhne ve 
čtvrtek 9. listopadu 2023 od 16:00 ho-
din v Centru sociálních služeb Český 
Těšín.

Těší se na vás koordinátorky 
Silvie Niemczyková a Alena Szkutová.

Tříkrálová sbírka 2024 tě potřebuje!
Máš chuť a odvahu začít nový rok dob-
rým skutkem? Staň se opravdovým 
králem a zapoj se s námi do největší 
dobročinné sbírkové akce v České re-
publice, která proběhne od 1. do 14. 
ledna 2024! Odměnou ti bude hřejivý 
pocit, že jsi udělal něco nesobeckého 
a pomohl potřebným ve tvém okolí. 
Navíc můžeš získat nové tříkrálové přá-
tele! 

Jak se zapojit? Jednoduše! Přihlas 
se nám sám za sebe nebo společně  
s kamarády, zkuste vytvořit skupinku, 
kterou tvoří Tři králové (obvykle děti) 

+ jeden vedoucí (osoba starší 15 let)  
a my už vše potřebné zařídíme. 

Jako poděkování máme pro všechny 
koledníky připravené dárky, promítání 
pohádky v kině v Českém Těšíně, Těr-
licku, Karviné a loutkové divadlo pro ty 
nejmenší. 

Tak neváhej a ozvi se nám! 
Tel.: +420 605 205 638, e-mail: 
alina.humel@ceskytesin.charita.cz. 

Těšíme se na Tebe! 
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První letní kino v příměstské části 

Ing. Miroslav Sluštík
zastupitel

V sobotu 19. srpna se uskutečnilo pro-
mítání letního kina v areálu hasičské 
zbrojnice v Mistřovicích. Akci zorga-
nizovala komise pro příměstské části, 
společně s kulturním střediskem Střel-
nice a dobrovolnými hasiči z Mistřovic. 
Promítala se česká komedie Buď chlap 
a návštěvníci si to opravdu užili. Přispě-
lo k tomu krásné letní počasí a výborné 

občerstvení připravené hasiči. Ti už se 
těší na příští rok, kdy si akci budou chtít 
zopakovat. Zástupci města i kulturního 
střediska se shodli, že v příštím roce by 
chtěli v projektu pokračovat a zavítat  
s letním kinem i do dalších částí naše-
ho města.  

ADRA 

Charita Český Těšín



ABBA i Inni Symfonicznie
21 października 2023 r. o godz. 18:00 w Teatrze im. A. Mickiewicza odbędzie się koncert „ABBA i inni sym-
fonicznie”. Bilety w cenie 140 zł, 155 zł i 165 zł do nabycia na stronie internetowej www.teatr.cieszyn.pl

Niewiele zespołów może się pochwa-
lić faktem, że stało się symbolem mu-
zycznym całej dekady, było głównym 
towarem eksportowym swojego kraju 
oraz że na podstawie jego muzyki na-
pisano musical, który potem doczekał 
się ekranizacji.

A to wszystko stało się udziałem  
czwórki skandynawskich wykonaw-
ców: nie wyobrażamy sobie lat ´70 

bez „Waterloo“, „Honey, Honey“, „Mo-
ney, Money, „Money“, tak jak nie wy-
obrażamy sobie Szwecji bez ABBY, zaś 
film „Mamma mia!“ był wydarzeniem 
w roku 2008.

Wszyscy, którzy bawili się przy muzyce 
zespołu Boney-M czy Modern Talking, 
również odnajdą się znakomicie w at-
mosferze naszego koncertu: obiecu-
jemy uśmiech i wzruszenie, powrót 

Arie i pieśni Stanisława Moniuszki 
Włodek Pawlik trio i Zespół Pieśni i Tańca Ziemi Cieszyńskiej w specjalnym koncercie  z okazji 105. rocznicy 
powołania Rady Narodowej Księstwa Cieszyńskiego.

105 lat temu, 19 października 1918 r., 
polscy działacze w Cieszynie powołali 
Radę Narodową Księstwa Cieszyńskie-
go. Jej celem było wcielenie tej części 
rozpadających się Austro-Węgier do 
odradzającej się Polski, co więcej – 
była pierwszym formalnym rządem na 
ziemiach polskich w procesie odradza-
nia się Rzeczypospolitej.  

Dla uczczenia rocznicy tych wyda-
rzeń 20 października o godzinie 18:00  
w Teatrze im. A. Mickiewicza w Cie- 
szynie odbędzie się specjalny koncert, 
który uczci tą wyjątkową okoliczność. 
Na scenie teatru zabrzmią najsłynniej-
sze arie i pieśni Stanisława Moniusz-
ki w mistrzowskiej aranżacji Włodka 
Pawlika (w 2014 laureata nagrody 
Grammy, przyznanej po raz pierwszy 
przedstawicielowi polskiego jazzu). 
Bilety w cenie 40 zł, 55 zł i 75 zł są 
do kupienia na stronie internetowej 
www.teatr.cieszyn.pl.

Jako że ojciec polskiej opery narodo-
wej obficie czerpał z folkloru, w kon-
cercie towarzyszyć będzie Włodkowi 
Pawlikowi renomowany Zespół Pieśni 
i Tańca Ziemi Cieszyńskiej im. Janiny 
Marcinkowej. W swojej długiej histo-
rii „Ziemia Cieszyńska” nie tylko nie 
miała dotąd okazji wystąpić w pieś- 

niach Moniuszki, wyjątkowy dla zespo-
łu jest także sam projekt, łączący folk-
lor, klasykę i jazz. W programie znajdą 
się m.in. „Prząśniczka”, „Pieśń wieczor-
na”, „Ten zegar stary”, „Gdyby rannym 
słonkiem”, „Szumią jodły na gór szczy-
cie”, „Aria z kurantem”. Zapowiada się 
wysokiej rangi wydarzenie muzyczne,  
w którym udział wezmą Włodek Pawlik 
Trio w składzie: Włodek Pawlik – for-
tepian, Damian Kostka – kontrabas  
i Patryk Dobosz – perkusja oraz Zespół 
Pieśni i Tańca Ziemi Cieszyńskiej – przy- 
gotowany przez Aleksandrę Paszek Tre-
fon oraz Wojciecha Trefona.

Włodek Pawlik – pianista jazzowy  
i kompozytor, jedyny  laureat nagrody 
GRAMMY  w historii polskiego jazzu za 
płytę „Night in Calisia” w kategorii „The 
Best Jazz Large Ensemble”(Los Angeles 
2014). Jego albumy osiągają na rynku 
status złotych i platynowych (m.in. 
podwójna platynowa płyta za Night in 
Calisia).

Pawlik jest absolwentem klasy forte- 
pianu w Akademii Muzycznej im.  
F.  Chopina w Warszawie, a także Wy-
działu Jazzu na Hochschule für Musik 
w Hamburgu. Jest profesorem zwy-
czajnym na Uniwersytecie Muzycznym 
Fryderyka Chopina, gdzie prowadzi 

wykłady z improwizacji. W jego dorob-
ku znajdują się 44 autorskie płyty, sze-
reg dzieł muzyki filmowej, kompozycji 
orkiestrowych, w tym muzyka do bale-
tu „Flow”, opera „Via Sancta”. Utwory 
wokalne inspirowane poezją takich 
twórców jak Adam Zagajewski, Józef 
Czechowicz, Cyprian Kamil Norwid, 
Krzysztof Kamil Baczyński, Czesław Mi-
łosz, Jarosław Iwaszkiewicz, Zbigniew 
Herbert czy Szekspir (muzyka do sone-
tów). Cechą charakterystyczną języka 
muzycznego Pawlika jest unikalna, ory-
ginalna umiejętność syntezy różnych 
gatunków muzycznych. Włodek Pawlik 
jest bez wątpienia mistrzem muzycz-
nego kolażu.

W trakcie wydarzenia tradycyjnie 
wręczona zostanie Nagroda Miasta 
Cieszyna za osiągnięcia w dziedzi-
nie twórczości artystycznej, upow- 
szechniania i ochrony kultury.

Pomysłodawcą i organizatorem kon-
certu jest Teatr im. Adama Mickiewicza 
w Cieszynie oraz Miasto Cieszyn.
Wydarzenie dofinansowano z budżetu 
Miasta Cieszyn.

wspomnień i świetną zabawę dzisiaj, 
bo przecież „szczęściem jest pozostać 
bliskimi sobie jak dzieci“, jak głosi pio-
senka „Felicità“ - największy przebój 
duetu Al Bano i Romina Power, które-
go muzyka także zabrzmi podczas tego 
niezwykłego wieczoru...

Na scenie soliści, chór, balet i orkie-
stra symfoniczna. Koncert trwa ok. 2,5 
godz. z przerwą.

POZVÁNKA DO CIESZYNA
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Anna Żertka-Bednarek
Inspektor

Wydział Kultury i Promocji Miasta

Záchranná služba na území města / 1. část

Zdravotnická záchranná služba Morav-
skoslezského kraje je příspěvkovou or-
ganizací zřizovanou Moravskoslezským 
krajem. V současné době je druhou 
největší záchrankou v ČR. Je strukturál-
ně členěna do územních odborů a dále 
do jednotlivých výjezdových základen. 
Ředitelství organizace se nachází v Os-
travě-Zábřehu ve společném komple-
xu s Hasičským záchranným sborem. 
Územní odbor zajišťuje přednemoc-
niční neodkladnou péči ve své spádové 
oblasti odpovídající zpravidla někdej-
ším okresům. Osádky výjezdových sku-
pin jednotlivých výjezdových stanovišť 
jsou na území celého kraje vysílány  
k výjezdům zdravotnickým operačním 
střediskem

Operační středisko – tísňová  
linka 155
Operační řízení záchranné služby pře-
vzalo od roku 2011 jedno krajské zdra-
votnické operační středisko v Ostravě. 
Právě s nimi volající na lince 155 hovo-
ří. Když v Českém Těšíně vytočíte linku 
155, dovoláte se na operační středis-
ko do Ostravy. Úkolem operátorů je 
přijmout a zpracovat tísňovou výzvu, 
zjistit stav pacienta, rozhodnout o zá-
važnosti jeho stavu, přidělit mu stu-
peň naléhavosti a určit místo události.  
V případě nutnosti také vedou volají-
cího, jak správně poskytnout základní 
první pomoc do příjezdu profesionál-
ních záchranářů.

Posádky ZSS
Zdravotnická záchranná služba je na 
základě zákona povinna poskytnout 
přednemocniční neodkladnou péči pa-
cientovi do dvaceti minut od zavolání 
na tísňovou linku 155. K tomuto účelu 
jsou k dispozici tzv. výjezdové skupiny 
neboli zdravotnické týmy záchranné 
služby, které zasahují u pacientů v te-
rénu. Zdravotnická záchranná služba 
Moravskoslezského kraje disponuje 
několika druhy pozemních posádek.

Rychlá lékařská pomoc
Posádku RLP tvoří tříčlenný tým a jeho 
vedoucím je atestovaný lékař. Část lé-
kařů jsou kmenoví zaměstnanci ZZS 
MSK, řada jiných však na záchranné 
službě pracuje externě. Členem po-
sádky je nelékařský zdravotnický pra-
covník (NLZP), tedy zdravotní sestra  
s postgraduálním vzděláním zaměře-
ným na akutní péči či zdravotnický zá-
chranář. Řidič-záchranář pak odpovídá 
nejen za bezpečnou jízdu vozidla, ale 
spolupracuje také s lékařem a NLZP při 
ošetřování pacienta. Sanitka s lékařem 
vyjíždí k postiženým, kteří se nalézají  
v bezprostředním ohrožení života.

Rychlá zdravotnická pomoc 
Posádka RZP je většinou dvoučlenná 
– tvoří ji střední zdravotnický pracov-
ník a řidič – záchranář. Tato výjezdová 
skupina je vysílána k pacientům, jejichž 
zdravotní stav po vyhodnocení výzvy 

operačním střediskem nevyžaduje zá-
sah lékaře záchranné služby. Pokud 
pacienta zajišťuje posádka RZP, měla 
by jej bez výjimek předat do lékařské 
péče. Absence lékaře v týmu omezuje 
kompetence zdravotníka v oblasti ap-
likace léků a některých terapeutických 
postupů. Není proto v kompetencích 
záchranáře ponechat pacienta po zá-
sahu doma nebo na místě události. 
Zdravotničtí záchranáři a sestry-specia-
listky jsou ovšem kompetentními zdra-
votníky, kteří se dovedou o pacienta 
spolehlivě postarat. V případě potřeby 
mohou stav postiženého konzultovat  
s lékařem, nebo si jej na místo i přivo-
lat.

Rendez-vous
V některých městech Moravskoslez-
ského kraje pracuje záchranná služ-
ba v tzv. setkávacím systému neboli 
„rendez-vous“. Lékař v tomto případě 
není vázán na „velké“ vozidlo RLP, ný-
brž k pacientům vyjíždí osobním nebo 
terénním (SUV) automobilem. Systém 
funguje tak, že na místo události ope-
rační středisko vysílá někdy pouze vo-
zidlo rendez-vous, a to v případě, kdy 
je možné, že pacienta nebude nutno 
transportovat do zdravotnického za-
řízení (tedy například k epileptickým 
či astmatickým záchvatům apod). 
Po ošetření lékařem zůstává pacient 
doma. Je-li zapotřebí zajistit jeho pře-
voz do nemocnice, posádka rende-
zvous si přivolá sanitku RZP. 

MUDr. Pavel Folwarczny
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DŮLEŽITÁ 
TELEFONNÍ ČÍSLA

150 hasiči
155 záchranná služba

158 policie
112 evropské číslo tísňového 

volání, na které můžete 
bezplatně volat z pevné linky 
nebo mobilního telefonu na 

území Evropské unie. 

Druhou část článku najdete v prosinco-
vých Těšínských listech.
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Rybářské potřeby
vše pro rybáře na jednom místě

Český Těšín, Jablunkovská 853
 603 111 648

po-pá: 9-17 h | so: 9-12 h

Sběrna pro čistění péřových peřin  
a polštářů od firmy MAREŠ PEŘÍ  

PPL PARCEL SHOP: Příjem a výdej balíku pro PPL 

SLEVOVÝ KUPÓN
přípitek zdarma
poukaz platný pro skupinu nad 10 osob

podmínky využití: objednání teplého jídla/rautu 
kupón nahlaste předem a použijte při placení 
možnost využití - 1 kupón na 1 firemní večírek

platnost do: 12/2023

Restaurace U Vávry
Sokola Tůmy 4, Č. Těšín 
Tel: +420 739 809 372

jedinečná vánoční výzdoba

vynikající kuchyně centrum města

ochotná obsluha

Naplánujte svůj vánoční večírek
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VÍTE, CO DÝCHÁTE?
ODVĚTRÁVACÍ ŠACHTY PANELOVÝCH DOMŮ

DIAGNOSTIKA
Dlouhodobě nečištěné odvětrávací

šachty obsahuji celou řadu alergenů,
karcinogenů, bakterií, plísní apod.

Myslete na své zdraví i svých dětí.

+420 601 153 200
MILANSZ@PLICEDOMU.CZ

WWW.PLICEDOMU.CZ

ZDARMA
DO KONCE ROKU 2023

KONTAKTY



15.00 Jarmark lidové a řemeslné tvorby

15.30 Vystoupení dětí a žáků českotěšínských škol,

     ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30 —18.45 Koncert  ✳ MARKÉTA KONVIČKOVÁ  s kapelou ✳ 

18.00 Rozsvícení vánočního stromu

Advent v Těšíně
1. 12. 2023 ✳ 15.00 — 19.00 hod.

Náměstí ČSA ✳ Český Těšín

Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města. 
Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu 

„Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.

Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu „Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města.

15.0015.00   Jarmark lidové a řemeslné tvorby, workshopy pro děti

15.30   Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol,

  ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30  FRAGILE — 1. část koncertu slovenské vokální skupiny

18.00  Rozsvícení vánočního stromu a 2. část koncertu FRAGILE

25. 11. 2022
15.00—19.00

Náměstí ČSA, Český Těšín

ADVENTADVENT               
v Těšíně

Změna programu vyhrazena.

Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu „Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města.

15.0015.00   Jarmark lidové a řemeslné tvorby, workshopy pro děti

15.30   Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol,

  ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30  FRAGILE — 1. část koncertu slovenské vokální skupiny

18.00  Rozsvícení vánočního stromu a 2. část koncertu FRAGILE

25. 11. 2022
15.00—19.00

Náměstí ČSA, Český Těšín

ADVENTADVENT               
v Těšíně

Změna programu vyhrazena.

1 .12. Advent v Těšíně
Rozsvícení vánočního stromu
   15:00    Náměstí ČSA, Český Těšín �  

2. 12. Mikulášský průvod masek
   15:00    Náměstí ČSA, Český Těšín
 

           Adventní podvečer na náměstí
   17:00    Náměstí ČSA, Český Těšín

3. 12. Mikuláš na ledě
   14:30    Zimní stadion, Český Těšín       

8. 12. Vánoční tradice
   16:00    Náměstí ČSA, Český Těšín

9. 12. Adventní podvečer na náměstí
   17:00    Náměstí ČSA, Český Těšín

13. 12. Česko zpívá koledy
   18:00    Náměstí ČSA, Český Těšín

14. 12. Slezský rynek
   8:00    Náměstí ČSA, Český Těšín

15. 12. Vánoční tradice
   16:00    Náměstí ČSA, Český Těšín

16. 12. Adventní podvečer na náměstí
   17:00    Náměstí ČSA, Český Těšín

1. 1. 2024 Novoroční show
   17:00    Most Přátelství

5. 1. 2024 Tří králová procházka
   14:00    Nábřeží Míru u KaSS „Střelnice”

2023Vánoční strom

*změna programu vyhrazena


